

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 184. szám — 1940 augusztus 14 szerda — Ára: 12 fillér

A magyar-román tárgyalások Turn-Severinben a jövő héten megkezdődnek közölték Bukarestben az olasz Stefani Iroda munkatársával

A román emlékirat megérkezett Budapestre, arra a magyar kormány nyomban válaszolt.
A választ repülőgépen vitték Bukarestbe

Kedden is hatalmas légitámadás volt Anglia ellen

Németország naponta ezer repülőgépet is küldhet Anglia ellen
— véli angol légiszakértő

A magyar-román tárgyalások felől tegnap már pozitív hír érkezett. A Magyar Távirati Iroda közölte a Német Távirati Iroda Berlinből keltezt alábbi jelentését:

„Mint irányadó politikai körökben híre jár, vasárnap délután Budapestre érkezett a román kormány emlékirata, amelyre a magyar kormány azonnal válaszolt. Ugyanezekben a körökben kifejezik azt a reményt, hogy a magyar-román tárgyalások a legközelebbi napokban megindulnak.”

GYORS EGYMÁSUTÁNBAN...

Római MTI távirat szerint a Popolo di Roma budapesti tudósítója a következőket írja:

A magyar kormány igen helyesen járt el, amikor sürgősen átnyújtotta a román kormánynak emlékiratát. A román kormány, miután pénteken megkapta ezt az emlékiratot, másnap már át is adta a választ Bárdossy bukaresti magyar követnek, aki ezt a választ futárral küldte Budapestre.

A magyar kormány hétfőn reggel ugyanilyen sürgősen válaszolt. A magyar válasz repülőgéppel érkezett meg Bukarestbe s ott még hétfő délután átnyújtották Manolescu külügyminiszternek. A dolgoknak ilyen gyors egymásutánja nyomán Budapestben az a hír terjedt el, hogy már össze is állították azt a magyar küldöttséget, amely találkozni fog a román meghatalmazott megbízottakkal.

Mindamellett nem hiszik, hogy a magyar megbízottak már holnap vagy holnapután elutazhatnak. A bolgár küldöttségről is állandóan az a hír terjedt el, hogy már útra-készen áll vagy már utazik is, de ezek a hírek eddig még alaptalannak bizonyultak.

Az olasz lap másik jelentése azt közli, hogy azokra a bolgár javaslatokra, amelyek a déldobruzsai kérdés megoldását célzó tárgyalások megindítására vonatkoznak, a román választ hétfőn nyújtották át a bolgár kormánynak.

Tekintettel a megoldandó kérdések körülményeire, nem várható, hogy a magyar és román kormány között megtörtént emlékirat váltásról bővebb részletek kerüljenek nyilvánosságra, vagy pedig azok tartalmát közölnék. Valószínű, hogy csak befejezett dolgok kerülnek majd a nagyközönség elé.

MIÉRT HUZÓDNAK EL A BOLGÁR-ROMÁN TÁRGYALÁSOK

Szófiai NST jelentés szerint ottani politikai körökben azt hangsúlyozták, hogy Bulgária kiterjeszti követeléseit egész Dobruzsára a román halogató politika miatt. Filov miniszterelnök másfélórás audienciájáról és a főhivásából, amelyikben nyugalomra és türelemre inti a lakosságot, biztosra veszik, hogy a bolgár-román tárgyalások eddig teljesen eredménytelenek maradtak.

A politikai körök véleménye szerint a románok azért húzzák és halasszák a kérdés megoldását, mert abban reménykednek, hogy a tengelyhatalmakat a maguk pártjára tudják állítani, részben pedig a hetek óta tartó belpolitikai válság miatt tulajdonképpen nincsen tárgyalóképes kormánya Romániának. Berlinben és Rómában, hangsúlyozzák és az a vélemény, hogy Dél-Dobruzsára visszaadása Bulgária minimális jogos követelése. Szombaton közölte is a kormány Filotti szófiai román követvel, hogy Dél-Dobruzsára visszaadása a legkevesebb, amit a bolgár kormány megkövetelhet, mert egész Dobruzsára jogot formálhatna. Ebből arra következtetnek politikai körök, hogy a tárgyalások továbbmenetében Bulgária kiterjeszti követeléseit egész Dobruzsára a Duna kanyarától Mangaliáig a Fekete-tengernél. Ugy látzik, erre feltétlenül szükség van, miután Bukarest nem tudja méltányolni Bulgária mérsékelt követeléseit.

NYILT INTELEM ROMÁNIAHOZ...

A Stampa-Sera berlini tudósítója német diplomáciai körök véleményét közli, amely „nyílt intelemként hangzik Románia számára”.

Erdélyből ugyanis magyarellenes román izgatásokról érkeztek hírek a német fővárosba, amiből az olasz ujságíró szerint az tűnik ki, hogy a románok magyar gyűlöletükben nincsenek tisztában, vagy nem akarnak tisztában lenni a reális helyzettel.

Berlinben kijelentették a tudósító előtt: „Bukarest vegye figyelembe megegyszer: az összes versaillesi határokat módosítani kell, a revíziókat pedig ellenszegülni

annyt jelent, mint kockára tenni az életet.”

Az Ecco di Bergamo, az egyik legnagyobb északolaszországi katolikus lapban Luciano Berra, ismert olasz író és közíró foglalkozik az erdélyi és dobruzsai problémával, Berra megállapítja, hogy a román politika két táborra szakadt: vannak, akik belátták, hogy elérkezett az engedés ideje, mások azonban kitarának a mult pozíciója mellett. „Ezek a pozíciók azonban — mondja a cikkíró — ma már nem tarthatók. Az a véleményünk, hogy Románia máris túlsokáig várt. Ha már az elmúlt években több realizmust tanusított volna, Románia helyzete jóval előnyösebb lett volna. Bukarestnek sokat kellett volna okulnia Csehszlovákia példájából, mégsem tanult ebből semmit. Ma pedig már ostobaság lenne megpróbálni feltartóztatni a történelem menetét.”

„Románia — írja végül Berra — amikor az együttműködés nemes szellemében megoldja a más országoktól elválasztó problémáit, nemcsak az igazságnak tesz eleget, hanem Európának is nagy szolgálatot tesz. Nem mindig igaz, hogy az áldozatok megaláznak egy nemzet: gyakran — és most is — ez az eset — méltóbbá teszik az életre”.

KRAJOVÁBAN ÉS TURN-SEVERINBEN..

Éjjel érkezett bukaresti távirat szerint a román kormány szóvivője kijelentette a Stefani Iroda tudósítója előtt, hogy Bulgária, Magyarország és Románia képviselői a jövő héten már közvetlen érintkezésbe lépnek. A bolgár-román tárgyalások Krajevában, a magyar megbeszélések pedig Turn-Severinben lesznek.

Turn-Severin a Duna mellett fekszik, 25 ezer lakosú város.

ÖSSZEÁLLITOTTÁK

A MAGYAR KÜLDÖTTSEGET?
A Neue Zürcher Zeitung bukaresti tudósítója jelentést közöl a délkeleteurópai területi újjárendezésekről. A lap szerint a magyar emlékirat a közvetlen tárgyalások gyors megkezdését javasolja. A magyar tárgyaló küldöttséget már össze is állították.

Magyar részről utalnak Németország és Olaszország növekvő túrelmetlenségére, mert hiszen a

müncheni hármass értekezlet óta már hónap telt el.

NÉMET LAP MEGÁLLAPÍTÁSAI ROMÁNIAÉRŐL

A „Völkischer Beobachter” Harc a Balkánért című cikkében részletesen foglalkozik a balkáni államok történetével. A lap a többi között rámutat arra, hogy a világháborúban Délkelet-Európában Románia és Szerbia hatalmas területi nyereségekre tett szert.

Magyarország kíméletlen szétdarabolásából Románia húzta a hasznát. Magyarország kénytelen volt Romániának több mint százezer négyzetkilométernyi területet átengedni. Románia területe 138.000 négyzetkilométerről 295.000 négyzetkilométerre növekedett. Ez a rendezés — folytatja a lap — egyszeri alkalom kibaszolásának volt az eredménye és sok igazságtalanságot hozott. A balkáni államokat nagy német, magyar és orosz kisebbségekkel terhelte meg. Bulgária és Magyarország a Neuillyben és Trianonban szenvedett súlyos területi veszteségeket sohasem heverte ki.

E két állam mindig tisztában volt azzal, hogy a határok megvonása nem az illetékes népek érvényes erőpróbájának volt az eredménye, hanem sokkal inkább a területektől idegen hatalmak beavatkozására vezethető vissza és ezért a határok érvényessége Anglia és Franciaország európai diktatúrájának a tartósságától függ. Jugoszlávia és Románia Csehszlovákiával együtt megalakították a kisanantot, hogy így sikeresen ellenállhassanak Magyarország revíziós igényeinek.

E két állam Görögországgal és Törökországgal való kapcsolatai pedig Bulgária ellen irányultak. Németország és Olaszország hatalmának megizmosodásával az európai erőviszonyok oly döntő módon eltolódtak, hogy Délkelet-Európa elodázott kérdései is jobb megoldás útjára terelődtek.

A német győzelmek Olaszország fardozásaival és a német-szovjetországi megegyezéssel együtt biztosították a Balkán békéjét és ezzel lehetőséget nyújtottak arra, hogy a délkeleteurópai kérdéseket megegyezések útján rendezni lehessen. E megegyezésnek az a célja, hogy a jogos igények tiszteletben tartásával elhárítsanak minden olyan feszültséget, amely a páris-környéki békeparancsokból ered és ezzel a délkeleteurópai téren megnyissák a szerencsésebb jövő útját, lehetővé téve a szomszédos államokkal a termékeny együttműködést.

**ANGLIA ELLENI
LÉGI OFFENZÍVA**

Immár harmadik napja folytatódik. Kedden is a repülőgépek száza támadták az angol kikötőket, repülőtereket és más katonai célpontokat. A megújuló támadások célja nyilvánvalóan a légi főlény megszerzése Anglia fölött. Különböző találgatás merül fel afelől, hogy követi-e partraszállás a légitámadásokat. A találgatás azonban felesleges és nem lehetetlen, hogy kizárólag a megújuló és mind hevesebb, nagyobb arányúvá váló légi támadásokkal akarja a német hadvezetés a döntést elérni. Ennek a felőlő módszernek már is vannak sikerei. Angol részről sem titkolják, hogy Németország az eddigieknél sokkalta nagyobb légi akciókat tud végrehajtani. Jellemzőül közlik az angol Reuter Iroda légi szakértőjének további közleményét:

„Az angol légi haderő elismeri, hogy az Anglia ellen intézett légitámadások esütőitökön kezdődött újabb hulláma még nem érte el a

villámháborúnak az az erejét, amelyre Németország képes. Jóllehet, a repülőgépek száma egy alakulatban a napi támadásban nem szokta meghaladni a kétszázat. A támadások még nagyobb arányokban is kibontakozhatnak. Az egy nap alatt megszámlált német gépek száma a esütőtök 300-ról fokozatosan emelkedett fel a hétfői 500-ra. A veszteségek és az angol bombázók által a termelésben okozott fennakadás ellenére is Németországnak óriási repülőgépkészlete van. Azt hiszik, hogy a naponta kiküldhető gépek számát egészen ezerig tudja felvinni, hogy megkísérelje a légierőmet elnyerni. Még nem lehet előre megmondani, vajjon a jelenlegi támadási hullámot partraszállási kísérlet fogja-e követni és ez vajjon egybe fog-e esni az Egyiptom elleni olasz támadásokkal. Egy dolog bizonyos. A német birodalom Anglia ellen támadásának megtörtézésére kétség-telenül hajlandó lesz, legalább is a kétszeresét feláldozni azoknak a repülőgépek áldozatoknak, amelyekbe Franciaország meghódítása került.”

Legújabb jelentés: kedden 94 angol gép pusztult el

Berlin, aug. 13. (Német Tl.) Legújabbban beérkezett jelentések szerint a kedden elpusztított vagy leölt angol gépek száma 94. Ez a

legnagyobb siker, amelyet a német légi haderő az angol légi haderő ellen egyetlen napon aratott. A német veszteség 24 gép.

A francia kormány Párisba teszi az székhelyét

A német kormány ehhez elvben hozzá járult. Pétain tábornagy rádöbészede. Vichy, augusztus 13. (Reuter) Pétain tábornagy kedd esti rádöbészédében több fogantatást, vagy tervbe vitt intézkedéseket jelentett be. Idetartoznak a francia közigazgatás megújításáról, a családi élet felkarolásáról és a közoktatás reformjáról szóló intézkedések is. A sürgős megoldásra váró többi kérdés az ország élelmezési ellátásából, a menekültek visszatelepítéséből, a francia hadifoglyok sorsából, a leszerelt katonák részére biztosítandó munkából és a francia fiatalok életének megszerzéséből adódik. Pétain tábornagy azután így folytatta: Állandóan foglalkozom azszal a gondolattal hogy a lakosság bajait enyhítem. Augusztus első harmadában két

millió menekültet és leszerelt katonát szállítottunk haza. Pétain tábornagy köszönetet mondott az amerikaiaknak és svájciaknak nemeslelkűségükért. Külön köszönetet küldött a párisiaknak és általában a megszállt területen élő franciáknak. Közvetlenül a fegyverszünet után — mondotta — engedélyt kértünk a német kormánytól, hogy székhelyünket Párisba tehessek át. A német kormány értesített bennünket, hogy ehhez az átköltözéshez elvben hozzájárul, de technikai okokból nem egyezhet bele mindaddig, amíg bizonyos tárgyi feltételek meg nem valósulnak. Nyugodtan mondhatom önöknek, hogy ez a hozzájárulás már csak idő kérdése. (MTI)

Az ausztrállal kormány több tagja repülőkatasztrófa áldozata lett

Tíz utas szénén égett a lezuhant gépben. Canberra, aug. 13. A Canberra közelében levő repülőtéren lezuhant egy Melbourneból jövő repülőgép. Tíz ember szénén égett. Streeb hadügyminiszter, Fairbairn légügyi miniszter és Gullett helyettes miniszterelnök is a repülőgép szerencsétlenség áldozata lett. Ugyancsak az áldozatok között van Sir Cyril Brudenell White tábornok, az ausztrállal hadsereg

vezérkari főnöke is. Későbbi távirat szerint megállapították, hogy Streeb hadügyminiszter, Fairbairn légügyi miniszter és Gullett helyettes miniszterelnök is a repülőgép szerencsétlenség áldozata lett. Ugyancsak az áldozatok között van Sir Cyril Brudenell White tábornok, az ausztrállal hadsereg

Hogy történt Daut Hoggia albán népvészér lefejezése

TIRANA, augusztus 13. (Stefani.) Az albán közvélemény még nem ocsúdott fel abból a megdöbbentésből, amelyet Daut Hoggia albán hazafi meggyilkolása okozott. A Tomori című lap szerint a gyilkosságot már néhány hete követték el, de a hatóságok nem akarták addig felfedni az ügyet, amíg pontosan meg nem állapították a gyilkosság eredetét és körülményeit. Ma már kétségtelenül meg lehet állapítani — folytatja a lap —, hogy a felelősség Görögországot terheli, mert a gyilkosságot Görögországban szervezték meg és hajtották végre. Daut Hoggia fejét görög ügynökök diadamasan végighurcolták Csamuria albán városán. Ezt azért tették, hogy a nemes albán népet megfélemlítsék és tudtadják az albánoknak azt a szörnyű elhatározást, hogy minden hazafit lefejeznek, aki Daut Hoggia eszméit követi. Daut Hoggia Albániában tett látogatást barátainál. Hazafelé indult és útközben megpillent egy fa alatt és

elaludt. Fényes nappal volt. Két görög orgyikos behatolt albán területre és nyomon követte Daut Hoggit. Amikor látták, hogy elaludt, meggyilkolták. Fejét levágták. Ez a lefejezés benne volt abban a szerződésben, amelyet az orgyilkosok a határon túl kötöttek. A határon átvitték a levágott fejet, Csamuria helyegekiben pedig diadalmenetben végighurcolták. El akarták retteníteni az albánokat, de az albán lakosságot egyáltalán nem félemlítette meg a görög kegyetlenségnek ez az újabb mozzanata, pedig az albánok nyomorgatása 20 éve tart. Ez a lakosság megtanult némán szenvedni — folytatja a lap —, Görögország azonban ma már nem a kis Albániával áll szemben, hanem az Olaszországhoz csatlakozott Albániával. Albánia mögött Olaszország áll. Ezt nagyon meg kell szívlelni, ha Görögország továbbra is folytatni akarja a húsz évig követett szörnyű elnemzetlenítő politikát. Ezt megtehetné a versaillesi Nagy-Görögország.

MA UTOLJÁRA
a francia filmgyártás művészi alkotása:
Egyetlen éjszaka
B. Kellermann, az „Alagút” világhírű szerzőjének regénye filmen.
Főszereplők: PIERRE BLANCHAR, RENÉE SAINT CYR és GILBERT GIL.
Kisérő műsor: Magyar Világhíradó. Az Alpok keletkezése, kultúrfilm.

APOLLO
FILMSZÍNHÁZ
Előadások kezdete mindennap d. u. 5, 7 és 9 órakor.
Pénztárnyitás d. e. 11—1-g és d. u. 4 órától
Telefon: 25-09

mert az angolok és franciák hűbéres államnak tekintették és a legnagyobb támogatásban részesítették. A belgrádi lapok híradása szerint a görög felhivatalos sajtóiroda közle-

ményt bocsátott ki, amely szerint az olasz követ jegyzékét adott át a görög kormánynak Daut Hodzsa meggyilkolása ügyében.

Pokolgép robbant a Bukarest-Dobrudzsa vasutvonal egyik állomásán

A „Popolo di Roma” bukaresti értesülése szerint hétfőn délután a Bukaresttől délre 50 mérföldnyire fekvő Kalarasi vasúti állomáson robbanás történt, amely az állomást csaknem teljesen elpusztította. Az áldozatok száma még nem ismeretes. A robbanás előtt egy ismeretlen egyén nagy bőrön-

dőt adott fel Bukarest felé és még mielőtt az adatokat bemondta volna, eltűnt. A pokolgép valószínűleg ebben a bőröndben volt elrejtve. Ezen az állomáson főként a Bukarest és Dobrudzsa közötti vasúti forgalmat bonyolították le.

HOTEL SACHER 2 attrakció! Ma fél 7—9 órakor a METEOR mozgóban. — Holnap: Ilyenek a férfiak!

Aradon szabad magyar rádiót hallgatni Temesváron nem

Bukarest, augusztus 13. (MTI.) Viszszavonták azt az aradi rendeletet, amelyben megtiltották, hogy a budapesti rádió adásait hallgassák. A magyar közvetítést ezentúl szabad hallgatni, de csak zárt ajtók és ablakok mögött.

könyv paragrafusaiba ütközik és akit tiltott politikai tevékenységen érnek, kényszerlakhelyre utalják.

ROMÁN IFJÚSÁGI GYÜLÉS

A temesvári széktartóság viszont most adta ki azt a tiltó rendelkezést, amelyet Aradon visszavontak. A BETILTOTT ROMÁN PÁRTOK MOZGOLÓDNAK Bukarest, augusztus 13. A román belügyminiszterium közleményét adott ki, amely szerint tudomására jutott, hogy volt politikai pártok tagjai bizonyos politikai működést fejtenek ki, amely nem felel meg a mai román totális rendszernek és általában a kormány által hozott határozatoknak. A belügyminiszterium tehát a legszigorúbban felhívja a figyelmet, hogy az ilyen tevékenység a büntetőtörvény-

Genf, augusztus 13. A Bund egy bukaresti United Press jelentést közöl: a romániai országőr-szervezethe tömörült ifjúság gyűléséről, amely — mint a jelentés mondja — erős nemzeti szellemben folyt le. A gyűlésen Besszarábiáról egy költeményt olvastak fel. A költemény szerint ez az ország rész vérből és könnyben fürdött és Románia vissza is fogja foglalni, hiszen az ő földje. (MTI.)

LEÉGETT EGY SZATMÁRI NAGY GYÁR

Szatmáron kigyulladt és leégett Erdély legnagyobb késgyára. A kár meghaladja a 20 millió lett, 200 munkás kenyereit vesztette.

Csodálatos menekülés a halál torkából

Schmidt főorvost a sínek közé vetette Beszámoltunk tegnapi számunkban részletesen lovag Schmidt Félix dr OTI főorvos-helyettesét ért szerencsétlenségről. Lovag Schmidt Félix egyik barátjával kilovagolt a Nagyerdő közelében. A sétalovaglás alatt történt a baleset ott, ahol az Augusztus szanatórium irányában közeledik a nyírbátori vasút. A közeledő vonat éles fűttyére és zajára lovag Schmidt Félix főorvos lova megbokrosodott, vad vágatásba kezdett és a főorvost közel száz méternyire pillanatok alatt elvitte barátjától, majd levetette olyan szerencsétlenül, hogy lovag Schmidt Félix combcsonttörést szenvedett.

lova, — a vonat átrohagott felette számosan felkeresték betegágyánál. A szerencsétlenül járt főorvos állapotát egyébként értesülésünk szerint kielégítő és szépen halad a gyógyulás felé.

Rövid táviratok

London, augusztus 13. (Reuter): A Buckingham palotában kedden a királyné és a királynál ebédelt Benes és felesége, valamint Churchill és felesége. Moszkva, aug. 13. Gafencut., Románia újonnan kinevezett moszkvai követét kihallgatáson fogadta Molotov külügyminiszter.

— Debreczeni Károly a városi fürdő gondnokhelyetese. Debreczeni Károlyt, a világitási vállalat főtisztviselőjét a polgármester dr Reitz Zoltán fürdőgondnok másirányú szolgálati elfoglaltsága idejére a városi fürdő gondnoki teendőinek ellátásával megbízta.

Vigszínház mozgó
A legremekőbb MAGYAR film:
Toprini nász
Izgalmas kémtörténet.
Fősz. JÁVOR PÁL — TOLNAY KLARI — KISS FERENC.

Az előnyomuló olasz csapatok megtámadták Szomaliban az angol főerőt

VALAHOL OLASZORSZÁGBAN, aug. 13. Az olasz főhadiszállás 65. számú közleménye: A Brit-Szomalit védő ellenséges zsemmel az első összehúzó augusztus 11-én 13 órakor olasz erők támadásával kezdődött és a tegnapi nap folyamán Adadleh körzetében több heves csatában nyilvánult meg. Adadleht elfoglaltuk, az ütközet to-

vább tombol. Ebben a körzetben egy Blenheim-repülőgépet lőttünk le. A gép pilótája, egy százados, életét vesztette. Az ütközet folyamán egy olasz repülőgép elpusztult. Olasz bombázókötélek bombatámadást intéztek a máltai üzemanyag-tartályok ellen. A megfigyelők nagy tűzvészeket jelentettek.

Német hadijelentés

Újabb nagy légi csata az angol partok felett

BERLIN, augusztus 13. A véderő főparancsnokság jelenti: Német repülőgépek a tegnapi nap folyamán Anglia déli és délkeleti partvidékén kikötő- és repülőterei berendezéseket támadtak meg.

A támadás során Portsmouth hadikikötőjére sok bombát dobtunk. A nagy erőmű és a vosperi hajógyár lángokban áll. A hajójavító kikötőberendezéseket bombatalálatok érték. Ugyanez a sors érte a La Manche-csatornában egy előrs hajót is.

A támadások során heves légiharcok kerültek sor. Összesen 43 ellenséges repülőgépet lőttünk le. A manstoni, a cantenburri, a hawkingi és a lymonei repülőtereken repülőgépszínek, javítóműhelyeket és egyéb épületeket romboltunk szét. Több helyütt tűz támadt.

A manstoni repülőterén egy brit vadászkötéleket felszállás közben támadtunk meg. A támadás során három Hurricane mintájú repülőgépet a levegőben, négyet pedig a földön semmisítettünk meg.

Más helyeken további 8 repülőgépet a földön pusztítottunk el. A német repülőgépek Tauer közelében két záróléggömböt löttek le. A léggömbök lángolva zuhantak a földre.

Az ebben a körzetben kifejlesztett légiharcok folyamán az ellenség 30 repülőgépet veszített.

A Southentől keletre elterülő tengeri körzet fölött zuhanóbombázóink erősen biztosított hajókaravánt támad-

tak meg. A német gépek noha heves légelhárító tüzrel és vadászrepülő-elhárítással találták magukat szemben, két, összesen 5500 tonnás kereskedelmi hajót elsüllyesztettek. A bombák egy további hajót lángra gyújtottak.

A német légi erők az augusztus 13-ára forduló éjszaka Swansea Cardis mellett hajók ellen intéztek bombatámadásokat és Plymouth mellett, valamint a Humber torkolatában légvédelmi és fényszórós állásokat támadtak meg.

A brit kikötők aknákkal való elzárása tovább folytatódott.

Angol repülőgépek az augusztus 13-ára forduló éjszaka Észak- és Nyugat-Németországban bombákat dobtak, anélkül azonban, hogy kárt okoztak volna. E támadások során a légvédelmi tűz ség négy repülőgépet német terület fölött lelőtt.

Az ellenség összes vesztesége a hétfői nap folyamán 92 repülőgép volt. Ezek közül 12-öt a földön pusztítottunk el, 4-et a légvédelmi tűz ség szedett le, a fennmaradók pedig légiharcokban semmisítettünk meg. Huszonnégy német repülőgép eltűnt.

Az Északi-tengeren német aknakereső hajók és több ellenséges gyorsnaszád között harcra került a sor, amely számunkra sikeresen végződött.

A német hajók sörtetlenek maradtak és tervszerűen tovább folytatják tevékenységüket.

Egyre újabb harci és zuhanórajok repülnek az angol partok felé...

Berlin, aug. 13. A Német TI értesülése szerint a légi csaták még dülnek a délangliai partok felett. Egyre újabb német harci és zuhanórajok repülnek az angol partok felé.

A zárt egységekben nagy magasságban szálló német bombázó rajokat csaknem kivétel nélkül Messersmith gépek oltalmazzák. Ezek a kísérő gépek nagy körletben rajozzák körül a bombázó kötéleket, az ellenség minden alkalmatlanzkodását visszautasítják és az angol védelmi falakban nagy réseket hasítanak. Eddig már többször megfigyelték, hogy a német bombázó rajok az angol gépeket még céljuk elérése előtt visszafordulásra kényszerítették. Az angol

vadászgépek, főként a Spitfire vadászrepülők harci kedve hétfő óta szemlátomást csökkent. (MTL)

Strandfürdő

alkalikus tartalmu vízéhez legalkalmasabb fürdődresszet gyártja és forgalomba hozza a

Benyáts ÁRUHÁZ

Angol gépek kórházakat és temetőket bombáztak

BERLIN, augusztus 13. (Német TI.) A hollandiai katonai és polgári kórházak ellen intézett angol légitámadások után most német katonai és polgári kórházak és temetők ellen végrehajtott támadásokról érkeztek jelentések. Az augusztus 13-ára virradó éjjel több angol bomba hullott egy észak-németországi tengerészeti kórházra. Csak néhány üvegház dőlt romba és kárt a bombák nem okoztak. Angol

repülők gyújtóbombákat dobtak egy nyugatnémetországi kórházra is. A bombák nem találtak célba és csupán egy halottas házat pusztított el a tűz. A tengerészeti és polgári kórház egyaránt előírászerűen vöröskereszttel voltak megjelölve, amit már messziről lehetett látni. Az angol léghaderő gépei végül támadást intéztek egy kisebb németországi község temetője ellen is. (MTL)

Az amszterdami kórházra angol bombák hullottak

BERLIN, augusztus 13. (Német TI.) Egy angol bombázó repülőgép kedden hajnali 2 óra 5 percek négy bombát dobott le egy amszterdami kórházra, miután előzőleg bombával megvilágította célpontját. Egy bomba áttört a kórház tetefjét. Két bomba a klinika udvarára esett, megrongálta a szemészeti és fogászati osztály épületét. Négy

bomba a kórház közvetlen közelében eltalált és elhamvasztott egy lakóházat. E támadással kapcsolatosan jól értesült helyen leszögezték, hogy a kórház tetefjét előírászerűen folytatják támadásaikat a genfi egyezmény oltalma alatt álló építmények ellen.

Angol jelentés német cáfolata

BERLIN, augusztus 13. (Német TI.) Német illetékes helyen az angol légiügyi hivatal ama keddi közleményével kapcsolatosan, hogy a németek a vasárnapi és hétfői támadások során 121 gépet veszítettek, kijelentik, hogy

ez a szám, mint mindig, túlzott. A német véderő főparancsnokságának jelentéséből kitűnik, hogy a német léghaderő az említett harcok során 45 gépet veszített. (MTL)

Angol jelentés

LONDON, augusztus 13. (Reuter.) A légiügyi és belbiztonsági minisztérium jelentése szerint kedden este az ellenség újabb támadásai közben bombák estek Southamptonra. Ember-

életben kevés kár esett, de igen súlyos sebesülések történtek. Bombákat dobtak Wight szigetre, Berghire és Wiltshire vidékére is. Dél-Angliában több repülőteret megtámadtak.

Az angol textil és bányamunkások a háború folytatása ellen

Róma, aug. 13. Az angol textil- és bányamunkások memorandumot nyújtottak át a brit munkaügyi hivatal vezetőjének, Citrinek és Bevin munkaügyi miniszternek a háború folytatása ellen. A jegyzékben rámutatnak, hogy a munkásság erkölcsi ellenálló képes sége is perceről-percre csökken. A walesi bányamunkások beadványukban egyenesen megfenyegették a kormányt, hogy ha a Churchill kabinet továbbfolytatja a há-

borút, úgy sztrájkok és zavargások törnek majd ki. Ugy Citrine, mint Bevin a legélesebben léptek fel a petíciót átnyújtó munkásokkal szemben. Bevin kijelentette, hogy a gyárakat és bányavidékeket katonai ellenőrzés alá helyezi, ha a munkásság továbbra is szembe helyezkedik a kormány háborús politikájával (NST.)

— Anglia nem enged élelmiszert a németek által megszállott területre. — Amerikában nagy megutálat keltett, hogy az angolok nem engednek élelmiszert szállítani Hollandiába, Belgiumba, Franciaországba, Lengyelországba és Norvégiába. Az angol kormány azzal indokolja lépését, feltétlenül közvetlen segítséget jelent a németeknek, ha az általuk megszállott területek lakosságát nem nekik kell táplálniuk.

A bombatámadások után óriási tüzek keletkeztek

BERLIN, augusztus 13. (Német TI.) A beérkezett jelentések szerint a német bombázók éjjel után egyegy-egy óra körül sok robbanó- és gyújtóbombát dobtak le Walsent kikötőberendezéseire, New Castle és Southshields között. A hosszabb ideig tartó bombatámadások következtében óriási tüzek keletkeztek a raktárakban és tárházak-

ban. Négy-öt perccel a támadás után a tüzfészek központjában hatalmas robbanás történt. Az angol éjszakai vadászgépek és légvédelmi ütegek nem tudták a német támadás keresztülvételét megakadályozni és semmi kárt sem okoztak a német éjszakai repülőgépekben. (MTL)

A záró léggömbök égve zuhantak le...

Berlin, augusztus 13. (Német TI.): Az East-Churchi angliai repülőter elleni támadás során a német bombázók kedden hat szint teljesen elpusztítottak. Egyéb épületeket elpusztítottak, valamint nehéz légvédelmi ütegeket tettek harcoképtelenné. Nehézbomba találatok érték olajtartályokat. A keletkezett tűzfészek messzire elvillágitott. Tíz Spitfire-

re gépet földön pusztítottunk el. Ezenkívül lelőttünk tizenkét záró léggömböt. A léggömbök égve zuhantak le. Két nagy felfegyverzett kereskedelmi gőzönsőn nehéz bombák becsapódását figyeltek meg. A Themse torkolata felett a fent említett hadműveleteket végrehajtó raj később még egy Spitfire gépet lőtt le.

Az angol veszteség kedden 64 gép

BERLIN, augusztus 13. (Német TI.) Az eddig beérkezett jelentések szerint a keddi délig megsemmisített ellenséges

gépek száma 38. Tizenöt angol gépet a földön pusztítottunk el. Ehhez még hozzá kell számítani, mint már előzőleg jelentettük volt, az Aalborgban lelőtt 11 gépet. Ott ugyanis 12 angol gép sikertelen bombatámadást kísérelt meg egy védetlen város ellen, hogy presztízs eredményt mutathasson fel. Ezek szerint az ellenség összes vesztesége kedden 64 repülőgép. Hét német gép elvesztett. (MTL)

Műhelyfelszerelés,
rádió, műszerész,
villanyfelszerelési anyag
szerszám síb.
eladó
Erőss Lajos ucca 28. szám alatt.

HUNGÁRIA
filmszínház

Ma is MARIA BELL, HARRY BAUR, PIERRE BLANCHAR, JOUVET és RAIMU a francia színművészet kitünőségeinek főszereplésével:

A táncrend

Előadások:
d. u. 5, 7, 9-kor!
A legújabb Világhíradó!

Riport százfélé

Írta: Hungaricus Viator.

Huszonegy nemzet leányának, fiának részvételével most egy éve nyílt meg Debrecen nyári egyetemének 13-ik évfolyama.

Szerencsés, vagy szerencsétlen szám? Ahogy vesszük. Észszerűtlenül babonásak akkor, — 1939 augusztusában szerencsétlennek jósolták a 13-as számot. E sorok írója a szerencsétlen szám szerencséjében bízva, éppen e tizenharmadik nyári folyamán merészkedett 21 nemzet képviselői előtt a Debrecenben felépítendő Nemzetközi Békatorony eszméjét Istenbe vetett bizalommal és hittel felvetni, s az 1939-iki nevezetes nyári habort előszöve dacára féltucat nyelven a világsajtóban meghirdetni, hogy: „Építsünk az együvértartozás, a szeretet és barátság, haladás és kultúra nevében és tiszteletére egy 21 emeletes békatornyot és legyen a torony mindannyiunk közös világítótornya, közös kultúránk hirdetője, szebb jövőnk közös békehajléka”.

És néhány hétre rá, azon a nevezetes 1939-iki szeptember elsején végigsúvított át világrész sok milliónyi rádióján a Führer hatalmas szövege.

A lengyelekhez intézte, az egész világ felügyelt rá.

Megindult a lavina, eldördültek az ágyúk, és a debreceni Békatorony — összeomlott? Dehogyan — csak az építésre szánt világból verték szét, hordják el a rommálót, korhadt falakat, s teszik a pompásnak ígérkező Békeépület számára szabaddá a teret.

Előbb mindent kitakarítani, szélessé kell tenni a láthatárt, hogy majd új és szilárd alapok fölé húzassuk a tornyot melynek csúcsán két óriás fog egymással egyelőre szimbolikus kezét.

Az üresen zörgő versaillesi nádaszálakból összetakolt Babel romokban hever. Folyik a nagytakarítás, készülnek a gigantikus tervrajzok, boldog reménykedéssel várhatjuk, hogy az eltörölt 1919 s az új jövőbe tekintő 1939 és 1940 emlékeztetőre valahol, valakikkel még csak a magasba emeljék a Béke szent eszméje, az emberi összefogás meghirdetésére rég epedve várt Békatornyot.

Mint a nagy premerek előnapján: „Az előkészületek miatt a színház zárva van...” a nagy Világszínház izgalmas előestéjén, a debreceni Nyári Egyetem 1940-iki évében is szűnhet — nagy premerek előtti szélszél van, a Tisza István Egyetem márványoszlopos csarnokát nem veri fel visszhangos lármá, huszonegy nemzet fiának vidám nyelvzenéje. Némák a muzsák — ágyúdörögés zajának tompa morajlását repíti szerteszét nagyidőnk viharos szele.

És öt világrész messze tájai felől békés galambszárnyak postáján repül fel tett kérdéseimre az otthonmaradtok tarkán vegyes válasza.

Kérdésem ez volt:

„Mióttán Debrecenben 1940. nyarán össze nem jöhettünk, személyesen nem vitathatjuk meg az elmúlt év mindnyajunkat közelről érdeklő, hűsünkbe s vérünkbe vágó világproblémáit, rövid szövegű, nyílt levelezőlapon kérem alábbi kérdéseimre szíves választát:

1. Milyenek látja és óhajtja a jövőt?
2. A debreceni Nyári Egyetem 1941. évi tanfolyamán részt óhajt-e és fog-e venni?

3. Hazájában hogyan fogadták a Nemzetközi Békatorony eszméjét?
A névalírások közlését érthető okokból mellőzöm. S csak az illető ország nevét és a máris tucatszám érkező válaszelezőlapok néhányának szövegét jegyzem ide:

Hollandia: 1. Békés megegyezést, általános összefogást remél s kíván minden józan gondolkodású, hazafias érzésű európai polgár. 2. 1941-ben eljövünk Debrecenbe. 3. Sokat beszélünk, írtunk róla. — Békatornyunkhoz a követ szívesen segítjük összehordani.

Németek: 1. Nagy, erős, önálló Európára van szükség. Hát Hittől? 2. Debrecen? — Ott leszünk! 3. Mindnyajunk közös Békatornya csúcsára most fogjuk felhúzni a keresztet.

Még egy német: 1. Az új eszmék alapzatán felépített új Európa keretében a benne hívők és bizók boldog, — meglegedett életet fognak élni. 2. Száz számra jövünk Debrecenbe, százzámra hívunk meg s viszlünk majd magyar diákokat német otthonainkba. 3. A Békatornyhoz keverjük a mártort, az

oszlopok készen állanak.

Olaszok: 1. A Duce és Führer munkája nem lesz félmunka. Munkájuk nyomán mindnyajunkra boldog jövőnk vár. 2. Sátorvárost építsenek a Nagyerdőn. Sokan, igen sokan jövünk. 3. A Békatorony legfelsőbb emeletén magyar bor és magyar cigány mellett fogjuk a Békét éltetni.

Jugoszlávok: 1. Az erősek maradnak, a gyengék elhullanak. 2. Hígyjük és reméljük, hogy jöhettünk. 3. Bár már a Békatorony 21. emeletén lenghetne a 21 zászló.

Finnek: 1. Munkáé a jövő. Dolgozni fogunk. 2. Debrecenbe mi hazajövünk. 3. A testvéri szeretet és a gyermeki hála tégláit hozzuk magunkkal.

Törökök: 1. Még felhős az ég, a felhők mögött azonban csillagos az égbolt, talán a hold is felragyog. 2. Ha lesz rá mód, boldogan jövünk. 3. Közös erővel építsük fel a tornyot.

Belgák: 1. Mi hiszünk, mi remélünk, mi nem gyűlölnünk, csak szeretni akarunk és fogunk. 2. és jövünk. 3. Ne hagyják abba, építsék a Béke áldásos tornyát.

Svájak: 1. Kettőzött munka és a világ rendbejön. 2. Okvetlen jövünk. 3. Ha már kiásták az alapokat, a többi is menni fog. Két kezünket és szívünket ajánljuk fel.

Románia: 1. A mi jövünk egyelőre bizonytalan. De nem csüggedünk. 2. Csak önértékben bízhatunk, de bízni akarunk. Mi lesz 1941. nyarán? — még megálmodni sem merné senkiesem. 3. Békatornyot építeni csak békeidőben lehet. Európában 1941-ben béke lesz? Adja Isten! Ha valaki, mi jó szívvel kívánjuk ezt.

Norvégek: Ki láthat a jövőbe? 2. Bár ismét napsütötte szép Alföldötökön, köztetek lehetnek. A mi hegyeink csúcsát még kód lepi. 3. Békatorony — álomtorny — délibáb. Valóságga mikor válhat mindez?

Romániai magyarok: 1. „Es mégis mozog a föld...” 2. Lélekben máris, idén is, jövőre is veletek vagyunk. 3. A debreceni békatorony a Világ Békatornyának legyen alaprajza.

Dánok: 1. Nagy magyar költőjük híres mondatát mi is megtanultuk: „Ember küzdj és bízva bízzál!” 2. Ha jöhettünk, jövünk. 3. Békatornyok legyen mindnyajunk Szeretet-Tornya.

Szlovákok: 1. Kis országunk jövője akarunk erejére, nagy barátunk bizalmára és a szomszédokkal való kölcsönös barátságra legyen felépítve. 2. A magyar vendégszeretet értékét meg tudjuk becsülni. Adja Isten, hogy 1941. nyarán Debrecen kitárt kapuját mi is nagy számmal vonulhassunk fel. 3. Debrecen kultúrornya minden nemzet kultúrkincse, közös Békatornyunk legyen.

Amerikai magyarok: 1. Magyarországra boldog jövő vár. Hígyjétek. 2. Ha majd sajkánkat az Oceánok Schyllái és Charibdisi között a Béke és Szeretet órhajói fogják felétek kitérni — jövünk, százezres örömmel jövünk. 3. Az építés munkájában részt akarunk venni. A békatorony avatási ünnepén ott leszünk! Gyűjtjük erőnket.

Franciák: 1. Jövünk? — Haszonleső, álnok barátoktól megszabadultán, új megbízható barátokat keresünk. 2. Ha szívesen fogadnak, jövünk. 3. Békatorony? Igen, de ezúttal né fővényre építjük fel!

Lengyelek: 1. Még a mi válaszukra is kíváncsi lehet valaki? Jövünk nagy kérdőjel — reményeink e kérdőjelbe vannak temetkezve. 2. Nem töltnék függ, jöhettünk-e. 3. Mivel a Békatorony eszméjének születésénél ott voltunk, szeretnénk a keresztelőn is részt venni.

Még egy lengyel: 1. Ismerik azt a régi szláv közmondást, hogy „Tanácskozás után mindig okosabbak, mint előtte az urak”. Mi is úgy vagyunk vele, csak hogy késve jutott mindez eszünkbe. 2. Jönnénk, de milyen címen jöhettünk? 3. A mi Békénk Tornya összeomlott. Új barátok segítségével talán újat építhetünk. De kivel, mivel és mikor?

Oroszok: 1. A mi jövünk az új Európa jövőjébe van beágyazva. 2. Debrecenbe mi is eljövünk, hogy végre jó oldalainkról is megismerhessünk. 3. Jó szívvel, jó lélekkel akarunk a Békatorony építési munkájában részt venni.

Holland-India: 1. Az 1939. csodaszép debreceni nyári örökké feledhetetlen maradt előttünk. 2. Az 1940-iki gonosz álomból ébredve, 1941-ben magyar kultúrát szívn, magyar bort inni, magyar

lány szeméből délibábos Alföldjük kéjét lesni, leghőbb vágyunk. 3. Békatornyuk harangjának hangját epedve várjuk. A viszontlátásra!

Uray Sándor, Mezei Béla, Keresztessy Ilona és Kiss B. Julia előadásai a Ref. Leánykonferencián

Nagyszámú és az ország különböző részeiből a Dunántúltól a Felvidékig mindenfelől összesereglett résztvevővel vasárnap kezdetét vette a nyilastelepi ref. templomban az Országos Ref. Leánykonferencia, a debreceni ref. egyház rendezésében.

A konferenciát dr. Szász Imre esperes nyitotta meg, fűződölve a megjelenteket. Az összejövetelen megjelent dr. Szentpéteri Kun Béla egyházmegyei főgondnok is. A Szász Imre esperes által az egyházmegye és egyházkerület, Mezei Béla lelképásztor által pedig a debreceni ref. egyház és nyilastelepi gyülekezet nevében mondott üdvözlések után a nyilastelepi egyházrész Kálmán János énekkara énekelt. Vasárnap délután pedig a konferencia résztvevői megtekintették a város nevezetességeit, így a köztemetőt és krematóriumot is. Este táborláz volt a nyilastelepi gyülekezeti otthon udvarán, ahol Mezei Béla lelképásztor tartott áhitatot.

Hétfőn kezdetét vette a konferencia előadássorozata. Mezei Béla lelképásztor által tartott áhitat után 9 órai kezdettel dr. Uray Sándor, egyházkerületi főjegyző tartott előadást „Kire hallgassak? Édesanyámra? Családomra?” címen. Előadás után a konferencia bibliakörökre oszlott. A nyilastelepi óvoda épületében rendezett közös ebéd után délután dr. Uray Sándor egyházkerületi főjegyző a vezetők számára

tartott előadássorozat keretében „A vezető erőforrása, egyénisége, hite, imádkozó élete” címen tartott előadást. Utána pedig Mezei Béla lelképásztor „Képek az Öszövétség történeti könyveiből” című előadását hallgatta végig a gyülekezet. Majd Keresztessy Ilona tanítónő vezetésével gyakorlati kérdések megbeszélése, utána áhitat és táborláz következett.

Kedden délelőtt a betegszabadságon levő Soós Béla lelképásztor helyett Keresztessy Ilona tanítónő tartott előadást „Kire hallgassak? Barátnőmre? Fiatalemberre?” címen. Utána bibliaköri munka következett. Délután a vezetők számára 3—4 óráig Kiss B. Julia konventi titkár „A vezető, mint követendő példa” címen tartott előadást, míg 5—6 óráig a gyülekezet számára dr. Danesházy Sándor lelképásztor „Mire tanítanak az öszövésegi tanítókönyvek” című előadást hallgatták meg a konferencia résztvevői. Mezei Béla lelképásztor áhitattal zárta be a konferencia keddi napját.

A ref. leánykonferencia mai előadásai során Tamás Ferenc konventi lelképásztor tart előadást délelőtt „Kire hallgassak? A világra?”, délután 3 órakor a vezetők számára „A vezető módszere a leányok összegyűjtésére és együtt-tartására”, utána négy órakor pedig „Az Öszövésegi prófétai könyvei” címen tart előadást.

Nyolc évi fegyházra ítélte a debreceni törvényszék a kolozsvári legényt aki megölte menyasszonyát

A gyilkos önvédelemre hivatkozott.

Kedden délelőtt a debreceni törvényszéken dr. Fövényessy Sándor tanácsa tárgyalta Szabó Istvánnak a bűnügyét, aki mint megirtuk, késével agyonszúrta menyasszonyát, Egyed Katalint kolozsvári lakásán. Szabó a merénylet után átszökött a határon és itt bujdosott, míg az ellene kiadott körözés alapján kézrekerült. A tárgyaláson beismerő vallomást tett és elmondotta, hogy nagyon sajnálja, hogy megölte menyasszonyát, de anyára felindult lelkiállapotban volt, hogy nem tudta már, mit is csinál. A leányt nagyon szerette, mint munkás, elég jól keresett és minden pénzt hazahordta abban a tudatban, hogy leendő anyósa házában őt megbecsülik és a leány is hűséges hozzá. Egy napon, még 1938-ban a gyárban rosszul lett és váratlanul érkezett haza, hogy pihenjen. A konyhaajtóban az anyósa útját állta és nem akarta beengedni a szobába, ahol a menyasszonya volt, azzal, hogy a fodrász van most a leányánál. Rosszat sejt-

ve, felretolta az ajtóból az anyóst és berontott a szobába, ahol nagy meglepetéssel látta, hogy a menyasszonyánál csakugyan a fodrász van, de nem a szakmájához tartozó cselekedettel foglalkozik. Dühében rátámadt menyasszonya vendégére, de rosszul járt, mert a fodrász pártjára kelt nemcsak a menyasszonya, hanem annak anyja és leendő sógora, sógornője is, akik a lármára előlétek. A túl-erővel szemben csak úgy tudott védekezni, hogy kését vette elő és azzal csapkodott maga körül. Így találta el egy dűfés a leányt, aki sérüléseibe belehalt.

A törvényszék a bizonyítási eljárás adatai alapján nem állapította meg, hogy Szabó önvédelemből cselekedett, sőt azt látta bizonyítottnak, hogy készült a leány megölésére, ha rajta kapja, hogy más is udvarol neki. Elítélték 8 évi fegyházra. Az ügyész, dr. Schéda László nem nyugodott meg az ítéletben.

100.000 pengős betörés egy budapesti szűcsüzletben

A tettes a kibérelt szomszéd iület felől kibontotta a falat és úgy vitte el zsákmányát

A budapesti Váci uca 16. szám alatt levő Deák és Horváth szűcsüzletbe falbontó betörők behatoltak és az üzletet kifosztva, onnan több mint százezer pengő értékű árut vittek el.

A nyomozás megállapította, hogy pénteken megjelent a szomszédban levő kiadatlan iület felügyelőjénél egy magát Hollander Rózának kiadó elegáns hölgy és régiségkereskedés céljára bérbevette az üzletet, melynek fala szomszédos volt a szűcsüzlettel. Az üzlet kulesát is magával vitte az új bérlő. Másnap a kulcsokkal jelentkezett a házfelügyelőnél egy 25 év körüli fiatalember, aki azt mondotta, hogy szerelési munkát végez az üzletben, melyet már 15-én megnyitnak. Ez történt szombaton délután, amikor

vikendnap lévén, a szomszédos szűcsüzlet már zárva volt. A fiatalember zavartalanul dolgozott az üzletben estig, kibontotta a falat, behatolt a Deák és Horváth szűcsüzletébe és onnan százezer pengő értékű perzsa bundát, ezüst- és kékrókát, nercet és 260 darab perzsa bőrt vitt magával. Valószínűleg még szombaton este elszállította tettestársával az értékes zsákmányt. A budapesti rendőrség megindította a nyomozást a betörés ügyében.

— Nagyprányú büntügl és erkölcsrendezeti razzia! rendezett tegnap hajnalban a rendőrség. Előállítottak 28 nőt és hat férfit

Dr Bornemisza Károly közigazgatási bíró hirtelen meghalt

Szomorú szívvel szerzett tudomást a debreceni jogásztársadalom arról a megdöbbentő hírről, hogy dr Bornemisza Károly, a m. kir. Közigazgatási Bíróság ítélembírája Balatonlelén, ahol nyaralt, folyó hó 11-én a délutáni órákban szívizélhűdés következtében hirtelen eltávozott az élők sorából.

Életereje és munkabírása teljében fiatalon, 55 éves korban kellett eltávoznia még mielőtt imáiba foglalt Kolozsvár visszatérését megérthette volna.

Temetése Balatonlelén tegnap délután 4 órakor történt meg, szeretett hitvese, Éva és Adorján gyermekei, magas közfunkcionáriusok, nagyszámú előkelő rokonság és jóbarátok jelenlétében.

32 éves közszolgálatát alatt csak barátokat szerzett magának.

Kiváló tehetségét, rendkívüli munkabírását, példászerű szorgalmát felet-

tes hatóságai is felismerték és ezért fiatalon emelte őt a kormányzó kegy a díszes debreceni táblabírói, majd nemrégiben a közigazgatási ügyek legfelsőbb bíróságának ítélembírói székébe.

Társadalomismerete, szociális érzelme, kitűnő judiciuma, a kis emberek ügyeinek szeretetteljes felkarolása, izzó revizionista szelleme, pártatlan jogszolgáltatása, nemes és igen nehéz hivatásának elhivatott betöltése szerezték meg neki a társadalom szeretetét és biztosították részére a kiérdemelt közmegebecsülést.

Önérzetes, befolyásolhatatlan, független bírói érzelme, rokonszenves egyénisége és nemes lelkülete folytán kiváló bírót és társadalomépítő emberlétságot veszített el benne a társadalom.

Mi debreceniek különös kegyelettel őrizzük emlékét.

Dr. N. Gy.

Nincs vásárlóközönség a hétköznapi vásárban

Elvesztette romantikáját és forgalmát

Ismeretes, hogy az országos vásárokat több oldalról megnyilvánult kérésre vasárnapról hétköznapra helyezték át. Ezzel az intézkedéssel egészen „hétköznapivá” vált a vásár, ami már magában hordja a forgalomeszkénést, eltűnését annak a színes forgalagnak, amely tízezreket mozgatott a vasárnapi nagyvásár ezerféle látnivalójával. A debreceni nagyvásárt, már tudniillik a kirakodóvásárt, ahol mindenféle portékát vehet a vevő, ami csak elképzelhető, kedden reggel nyitották meg és lehet mondani, hogy ez a vásárnyitás „üres uccák” előtt történt. A sátrak hosszú sora várta a revőket a Széchenyi uca két oldalán, a Nyugati ucaán is megjelentek a komolyabb és több pénzt igénylő portékák eladói, ugyanígy a csecebecsék és nyálánságok árusítói talán többen is sátrat vertek, mint előző alkalmakkor, de a vevők elmaradtak. A nagyvásár vásárló közönségét az egyszerűbb nép adja, ezek pedig hétköznapi foglalkoznak, a tanyák és falvak népe sem ér rá bejönni a városba, csak vásárnap, amikor ünnepel és egy-két vásárfiáért a munkát nem hagyja abba.

A Hatvan uca végén a hatalmas területen rendezt vásárokat idején szekérláborok tanyáztak, melyek portékával megakodva indulnak szerte a tanyák felé. Most ez a térség üres maradt, csak a néhány rendezt fuvaros szekere állt ott, hiába várva az elszállítandó árut.

Az országos állatvásárok már lezajlottak Debrecenben pénteken, szombaton, hétfőn és így még azok is kikapcsolódtak a kirakodóvásár vevőinek sorából, akik az eladott állatok árából lektettek volna be néhány pengőt a

valamikor híres debreceni nagyvásár kirakodóvásár portékáinak vételére.

Az eladott jószág árával zsebükben nem éjszakáztak a városban, hanem mentek haza és így faképnél hagyták a valamikor híres debreceni kirakodóvásárt. Kedden este még valahogyan visszacsillanlott valami abból a híres vásári forgalomból, mely hét vármegyében híressé tette a debreceni nagyvásárt, megindult a vásári korzó, de ez is csak két-három óráig tartott és aztán pakolni kezdtek az árusok. Némi forgalmat bonyolítottak le nyálánságokban, mézesben, filléres csecebecsékben, főleg gyermekeknek való játékszerekben. A fakanalat már nem nagyon vásárolták, mert a „fakanalazás” úgy látszik kiment a divatból. Elmaradtak a vidám tréfák a vásári korzó forgatagában, lassú bámészkodással minősült le. A vásárok panaszokodnak, a csekély esti forgalom az elmaradt egésznapos hasznot megközelítőleg sem tudja pótolni. Nemesak a filléres árukban, hanem a komoly iparcikkokban is nagy visszaesést hozott a hétköznapi vásár beállítása. Sokan az árusok közül a szerdai napot már meg sem várják Debrecenben, elég volt az első nap kudarcra. Szomorúan mesélnék a nemrégben még három napig tartó forgalmas vásárról. A vásári árusok panaszával szemben a debreceni kereskedőknek az a véleményük, hogy ők minden nap vásárt tartanak, náluk minden áru minden nap a közönség rendelkezésére áll. Van igazság itt is, ott is, de egy tény, hogy elvesztette romantikáját és forgalmát a valamikor híres debreceni nagyvásár és sok kis egzisztencia nem talál keresetet.

3000 pengőt klopoltak egy mészáros zsebéből a debreceni baromvásárban

Debrecenben az utóbbi időben feltűnően sok zsebtolvajlást követnek el. Szinte napirenden érkezik egy-két fejjelentés lopás miatt, amit a zsebes bandák az állomás perronján vonatérkezéskor, vagy induláskor, továbbá vásárok alkalmával, tehát ahol a nagy tolongásban, tumultuózus jelenetek között nyugodtan dolgozhatnak, követnek el.

A zseblopások tovább folytatódnak,

Esti Magyarország

A legkésőbbben megjelenő délutáni lap, tökéletes, mert felülül a nap összes eseményeit!

annak ellenére, hogy a debreceni rendőrség bravúros nyomozással két zsebtolvajbandát tett egy hét alatt ártalmatlanná és a banda tagjai már napok óta a rendőrség cellájában ülnek. Úgy látszik, hogy Debrecen az utóbbi időben egyszerre több „zsebes-társaság” szállta meg.

A legnagyobb arányú zsebtolvajlás kedden délelőtt történt a debreceni baromvásárban, Barabás Zsigmond hentes- és mészárosmester, hosszú-pályi, Nagy uca 378. szám alatti lakos a reggeli vonattal bejött Debrecenbe, hogy vágni való marhát vásároljon. 3000 pengőt hozott magával, amit nadrágja hátsó zsebébe tett. A vásáron szétnézett, több tehénre alkudozott és egyiket meg is vásárolta. Mikor fizetni akart, zsebébe nyúlt és megdöbbenve tapasztalta, hogy pénztárcája a benne levő 3000 pengővel, jórészt nagyobb címletű, 50 és 100 pengős bankjegyekkel, eltűnt. A károsult megletta a fejjelentést a rendőrség és megindult a nyomozás a tettes kézrekerítésére.

Elgázolt a ladányi országúton az autó egy kerékpáros fiatal lányt

Dr. Baranyay Sándor püspökladányi ügyvéd, Kossuth Lajos uca 25. szám alatti lakos tegnap délelőtt megjelent a rendőrségen és bejelentést tett a központi ügyeleten önmaga ellen, hogy elgázolt autójával egy fiatal lányt a püspökladányi országúton.

Dr. Baranyay Sándor autóján Debrecen felé tartott, amikor Püspökladány és Kaba között előtte haladt két kerékpáros fiatal lány. Egyikük, Széll Ilona nevű 18 éves leány, püspökladányi, Eötvös uca 24. szám alatti lakos vigyázatlanul el akart kerékszíben hajtani az autó előtt. Dr. Baranyay nyomban fékezett, amint a fiatal leány vakmerő fordulását látta, azonban már nem tudta megakadályozni, hogy az autó és kerékpár egymásba ne szaladjon. Az autóból messze kilökte a kerékpárt az összeütközés ereje

1940 augusztus 14. szerda 5

FERENC JÓZSEF
KESERŰVÍZ

folytán, Széll Ilona lezuhant a gépről és olyan szerencsétlenül zuhant a kövezetre, hogy fején, lábán, arcán és karján sérüléseket szenvedett. Dr. Baranyay Sándor ügyvéd nyomban felvette autójára a sérült leányt és beszállította a sebészeti klinikára. A rendőrség megindította az ügyben a vizsgálatot annak megállapítására, hogy terhel-e valakit gondatlanság a karambol körül?

MINDENKIT ÉRHET BALESET, EZÉRT A BALESET BIZTOSÍTÁST SENKI SEM NÉLKÜLÖZHETI.

Kasszafurók betörték a Bészler és Dávid vaskereskedésébe

655 pengőt és árakat vittek el.

Az elmúlt éjszaka vakmerő betörők behatoltak a Ferenc József út 7. szám alatt levő Bészler és Dávid vaskereskedésébe és ott a fiókok felforgatása, a National-kassza megfúrása után 655 pengő készpénzt és árakat zsákmányoltak.

A tettesek éjjel 2 és 4 óra között követték el a betörést. Az ajtó előtt levő embermagasságú vasrácsot átmásztak és a bejárati ajtó hét miliméter vastagságú üvegét kődarabbal, vagy bottal beúzták. Az így támadt résen behatoltak az üzletbe. A tettesek a vaskereskedésben az összes fiókokat feltörték, minden helyet, ahol csak gyanították, hogy pénz lehet, felforgatták. Egyik fiókban találtak egy perselyt, melyben a cég Erdei nevű alkalmazottjának 605 pengője volt, hat darab százpengős és egy Liszt Ferenc ötpengős. Ezt a betörők magukhoz vették, majd a vaskereskedésben talált számszámokkal tovább folytatták a fiókok felfeszegését és egy furdancesal megfúrták a National-kasszát is, azonban

újabb összeget csak a kézipénztárban találtak, ahonnan ötven pengő értékű váltópénzt vittek el. Ezenkívül magukhoz vették az üzletből több számszámot és húsz darab különböző színű gyöngyháznélű kiskést. A tetteseknek sikerült azon az úton, ahol az üzletbe behatoltak, eltávozniuk.

A betörést a reggeli órákban, hat óra után fedezte fel az Arany Bika előtt posztoló rendőrszem. Értesítette az üzlet tulajdonosát, vitéz dr. Dávid Géza, akinek fejjelentésére a rendőrség megindította a nyomozást. Sárny István detektív szállt ki a helyszínre és sikerült több olyan nyomot találni a helyszíni szemle során, melynek alapján a tettes kézrekerítése bizonyosra vehető. Abból, hogy a tettesek nem vittek magukkal betörőszerszámot, hanem az üzletben talált számszámokkal dolgoztak, arra lehet következtetni, hogy a betörést nem professzionátus bűnözők, hanem alkalmi tettesek követték el.

16 napi foghéz burgonyadrágitásért

Árdraágítás miatt került a bíróság elé Kókás Imre burgonyakereskedő, mert a vád szerint abban az időben, amikor 13 fillér volt a burgonya kilója, 18 fillért adta kilóját. A bíróság a terhelő adatok és a szakértői vélemény alapján 15 napi foghéza itélte el. Az ítélet nem jogerős.

Gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter Berlinbe utazik

Jólétesült politikai körökben úgy tudják, hogy gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter Németországba utazik, hogy vizsgálja Darré német közlekedési miniszternek a mezőgazdasági kiállítás alkalmából tett látogatását. A magyar földművelésügyi miniszter vasárnap, augusztus 18-án indul Berlinbe, ahol alkalma lesz Németország gazdasági vezető fiaival eszmecserezt folytatni.

A földművelésügyi miniszter utazása alkalmából nyilatkozott a német sajtónak és kijelentette,

hogy Magyarország fokozni kívánja kivételét és kivételünkben különös tekintettel vagyunk Németország és Olaszország igényeire. A miniszter annak a reményünkkel adott kifejezést, hogy a számunkra annyira fontos német piac Magyarországon szükségleteit mennyiségileg és minőségileg is az eddiginél nagyobb mértékben tudja majd kielégíteni a jövőben.

Harmincezer embert tett hajléktalanná a délkarolinai orkán és szökőár

A Dél-Carolina államban pusztító forróégyi orkán, melynek nyomán romboló szökőár zúdult a tengerpartra, borzalmas pusztítást vitt véghez. Charleston város több negyede víz alatt áll. Az anyagi kár óriási. Az ítéletidő Dél-Carolinában 30.000 embert tett hajléktalanná. Tífuszjárvány kitörése is fenyeget és ennek megelőzése céljából egyes körzeteket kiürítenek.

Alföldi Takarékpénztár

épülő új székházában

november 1-re 4, 3 és 2 szoba hallos lakások központi fűtéssel és melegvíz szolgáltatással kiadók

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 Debrecen, József kir. herceg uccá 1. szám,
 Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
 Éjjel 27-89. — Előzetési árak havonta
 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
 félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
 Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, aug.
 10. reggel 8-tól, aug. 17. reggel 8-ig:
 „Nap”, Flac uccá 1., telefon: 27-73.
 „Aranygyezsarvú”, Kossuth uccá 8.,
 telefon: 34-96. — „II. Rákóczy” Kül-
 sővársár-tér és Mklós uccá sarok, te-
 lefon: 23-43. — „Sztankay” Szent A.
 uccá 64., telefon: 25-58. szám.

Husz magyar gyermek anyja

Állt a mikrofon előtt. Tizenhét gyer-
 meke ma is él, hat ma is katoná. Ez
 a magyar élet csodája ott várja az új
 szívek virradását az egyik legszegé-
 nyebb szabotest községben, Leveleken.
 Huszgyermekes anyja. Ime a magyar
 faj erős életvalóságának jele, ime, a
 magyarság mártíruma. Mert a husz-
 gyermekes anyákra még mindig rossz
 napok jártak. De csak a múltban,
 mert ma a magyar asszonyszívek do-
 bogása vette át az élet irányításának
 szerepét. Es nemcsak mikrofon elé
 állanak a sokgyermekes anyák, hanem
 a magyar asszonyok szeme bogara elé
 és nemcsak a kezét összecsapó esó-
 dalközsége ez a mai magyar élet,
 hanem a tettek parancsa is. Levele-
 ken már nyílnak a muskallivirágok a
 szocialis házak tágas ablakaiban és
 városi leányok virágszirom kezébe
 került a kapa, hogy a város segítsen a
 falunak. Így is van ez jól, ezt paran-
 csolja a magyar szolidaritás.

Nem engedélyezte a Csokonai bü-
 vész-előadások tartását a Csokonai
 színházban, Offra Géza büvész, il-
 luzionista azzal a kérelemmel fordult
 Debrecen városához, hogy hat
 napra, aug. 15-től 21-ig engedjék át
 a Csokonai színházat büvész-elő-
 adások számára. Debrecen város
 közművelődési ügyosztályának ja-
 vaslata alapján a polgármester
 nem engedélyezte Offra Géza tár-
 sulatának előadásait, mert a Cso-
 konai színházban Unger István
 társulatának búcsútőadása után
 mindjárt megkezdődik a tatarozási
 munka, melyet 5300 pengős költ-
 séggel hajtjat végre a város.

40 tagú budapesti kiránduló
 társaság volt Debrecenben és a
 Hortobágyon vasárnap és hétfőn.
 A társaság tagjai autóbusszon jöt-
 tek és elragadtatással nyilatkoz-
 tak a város és a Hortobágy-pusztá
 szépségéről.

Semmelweis halálának évfor-
 dulója. A MONE Semmelweis Ig-
 nác szülészprofesszor halálának 75
 éves évfordulóján diszülést tartott.
 A diszülés során Orsós Ferenc dr
 elnök mondott emlékbeszédet. A bu-
 dapesti Pázmány Péter Tudo-
 mányegyetem orvostanári kara,
 valamint a MONE tünnepléses ke-
 reték között koszorút helyezett az
 Erzsébet téri Semmelweis-szobor-
 ra, majd 6 órakor megkoszorúzták
 a kerepesiúti temetőben Semmel-
 weis síremlékét.

Sivatagi keselyűt lőtték le a
 battonyai határban. A hatalmas
 ragadozó madár, amely a legrit-
 káiban bukkant fel Magyarorszá-
 gon, kiterjesztett szárnyaival 263
 centiméter széles volt és 84 centi-
 méter magas. A battonyai gazdák
 az utóbbi hetekben sokat panaszkodtak,
 hogy baromfiállományukat titokzatos
 tolvajok dezsmálják. Csak most derült ki,
 hogy a tolvaj a lőtt keselyű volt.

Megkerülük Afrikát az angol
 postarepülő, akárcsak 300 évvel
 ezelőtt és így a csomagok és más
 küldemények csak nagy késéssel
 érkeznek el.

Anglia harcokcsikát akar va-
 sárolni Amerikában. A „New York
 Times” értesülése szerint az angol
 kormány 200 millió dollárért 4000
 huszonöt és harminc tonnás harc-
 kocsiat akar vásárolni az Egyesült
 Államokban. Stanley volt tengeré-
 szeti miniszter pedig azt követeli,
 hogy a torpedórombolók mellett az
 elavult cirkálókat is adják el Ang-
 liának. Együttl kérte a tenger-
 nagy, hogy készítsenek pontos ki-
 mutatót az Egyesült Államok ren-
 delkezésére álló katonaképes fér-
 liaikról.

Öngyilkos lett egy bukovinai
 volt prefektus. A bukaresti köz-
 ponti fürdőben feltűnő öngyilkos-
 ság történt. Bocania, Stononijec
 északbukovinai megye volt prefek-
 tusa a bukaresti központi fürdőben
 agyonlőtte magát. A prefektus
 hat búcsúlevelet hagyott hátra.
 Öngyilkosságának okát eddig nem
 sikerült kideríteni.

Romániában a forgalmi adót
 hat százalékról nyolcra emelték
 fel. Ezenkívül különböző más adó-
 nemeket is felemeltek. Végül a két-
 százalékos fegyverkezési adót ki-
 vetették az ötven lei értékűnél ki-
 sebb vásárlásokra is, amelyek ed-
 dig adómentesek voltak.

Halálos balesetet okozott két
 liba Somlószőlős határában. A
 községben a bika felöklelte Sándor
 József 11 éves gyermekét. A sü-
 lyosan sérült fiút vitéz Berzsenyi
 Bertalan orvos autón kórházba
 akarta vinni. Két liba útközben az
 autót elé került s a kocsi rajtkat
 megbillenve árokba zuhant. Sán-
 dor József életveszélyes sérülése-
 ket szenvedett, melyekbe a kórház-
 ban belehalt. Az autót többi utasa
 is súlyosan megsérült.

Robbanás történt a romániai
 Ploesti mellett egy olajfinomító-
 ban. A robbanás következtében
 négy munkás megsérült. A tüzet
 sikerült eloltani, mielőtt az üzemi
 berendezése tönkrement volna.

A compiégnéi erdőben levő
 1918-as emlékművet lerombolták
 Hitler vezér és kancellár paran-
 csára. Egyedül Foeh szobra mar-
 radt a vezér kivánságának meg-
 felelően érintetlenül.

Szublímáttal megmérgezte
 magát egy fiatal lány. Tegnap dél-
 után a Hunyadi uccá 14. számú
 házban Szováti Mária 20 éves lány,
 elarusitónő, lakásán szublímát-
 mérgezést szenvedett. Esméletlen
 állapotban találtak rá s értesítet-
 ték a mentőket, akik a fiatal lányt
 a belgyógyászati klinikára szállí-
 tották. Ott gyomormosást alkalm-
 maztak s utána Szováti Mária ma-
 gához tért. Állapota nem súlyos.

Szabadlára helyezték Sztója-
 dinovics volt belügyminiszterét. A
 Stefani iroda belgrádi jelentése
 szerint Sztójadinovics volt belügy-
 miniszterét, Akimovics Milánt,
 akit néhány héttel ezelőtt internál-
 tak, Cvetkovics miniszterelnök
 rendelkezésére szabadlára helyez-
 ték.

Az olasz követ jegyzéket
 nyújtott át Athénben Daut Hodzsa
 meggyilkolása ügyében a görög
 kormánynak a belgrádi lapok hir-
 adása szerint. A lapok hírforrásul
 a görög félhivatalos sajtóiroda
 közlését jelölik meg.

Lezuhant egy amerikai repü-
 lőgép New Jersey közelében. A
 gép legénységnek egyik tagja meg-
 halt, a pilóta életveszélyesen meg-
 sebesült.

Járasi egészségházat építet-
 tét Baranyaszentlőrincen herceg
 Esterházy Pál, a minden térer
 legtöbbet jótékonykodó magyar fő-
 úr, aki csak nemrégiben ajánlotta
 fel baranyai háromzerholdas bir-
 toka jövedelmét a Környei-féle
 irodalmi tervezet és szocialis el-
 gondolások megvalósítására.

Pernuban földrengést észleltek
 több helyen. A lakosság a heves
 földlökésekre rémülten a szabadba
 menekült és nem meri házaiban
 tölteni az éjszakát.

Laval fiatalokat akar bekap-
 csolni politikájába. A közeljövö-
 ben ennek megfelelően átalakítja
 kormányát, de nincs szó arról,
 hogy a Doriot mozgalom embereit
 venné be a kormány tagjai közé.

A németek helyreállítják a
 belga forgalmi hálózatot. A belga
 és angol csapatok visszavonulása-
 kor felrobbantott 200 hidből 40-et
 már megcsináltak.

„Ferenc József” keserűvíz régóta
 kitűnően bevált háziszor, megrögzött
 székrekedésnél és annak mindenféle ká-
 ros következményeinél, biztos, enyhe és
 gyorsan ható, természetes hashajtó,
 — mely számos betegségnél az emésztést
 javítja és az étvágyat fokozza. Kérde-
 ze meg orvosát!

Féltékenységből középkori
 kínvallatásnak vetette alá vadhá-
 zastársát Markócs János 30 éves
 hódmezővásárhelyi munkás. Bortal
 összeverte úgy, hogy egyik bordá-
 ja eltört, majd kötéllal előbb lábá-
 nál, majd nyakánál akasztotta fel,
 míg eszméletét veszítette. Akkor
 hidegvízzel fellocsolta és kitépte a
 haját. A további kínzásban meg-
 akadályozták az emberek a bestiá-
 lis férfit.

Az angolok nem engednek
 élelmiszert szállítani Hollandiába,
 Belgiumba, Franciaországba és
 Norvégiába. Az angol kormány az-
 zal indokolja e lépését, hogy feltét-
 lenül közvetlen segítséget jelent a
 németeknek, ha az általuk meg-
 szállt területek lakosságát nem ne-
 kik kell táplálniuk.

A holland szakszervezetek öt-
 milliós vagyona Angliába került.
 Megállapították, hogy ezt a pénzt
 a szövetség régi vezetői a szak-
 szervezeti bank segítségével külfö-
 ldre juttatták s nagyrészt angol
 hadikölcsönbe fektették, ami által
 elvonták azt a holland munkásság
 szocialis céljaitól.

Félmillió pengő államsegélyt
 kér Miskolcra. Ebből 400.000 pengőt
 iskolaépítésre, 100.000 pengőt pe-
 dig a görömbölytapolcai fürdőpa-
 lota építésével kapcsolatban
 felmerült újabb kiadások fedezésé-
 re fordítanak.

Nyírbátorban a piactéren ke-
 rékpáron haladó Makrai Bertalan
 17 éves tanoncot egy teherautó
 halálra gázolta. A sofőrt letartóz-
 tatták.

A vonat elé ugrott. Farkas
 József 21 éves mezőkövesdi gyári
 munkás gyógyíthatatlannak vélt
 betegsége miatt a mezőkövesdi ál-
 lomáson egy induló mozdony elé
 vetette magát. A mozdony kerekei
 kezét és lábát levágták s a felső
 testét teljesen összeroncsolták. Rö-
 vid szenvedés után meghalt.

Félreértésből agyonlőtték.
 Még a román mozgósítás idején
 történt, hogy a kárpátaljai Fertős-
 almás községben, mely közvetlenül
 a román határ mentén fekszik,
 Horváth Mihály tanító, leventeok-
 tató több társával fegyveresen be-
 járta a községet. A sötétben egy ke-
 rékpárosra lettek figyelmesek, akit
 igazolásra szólítottak fel. Az illető,
 Simon Béla tiszaujlaki postai kül-
 dőnc megijedt s szólni sem tudott,
 de belenyúlt a táskájába, hogy a
 nála levő levelekkel igazolja ma-
 gát. Horváth félreértette a mozdul-
 tot s lelőtte a postást. A bereg-
 szási törvényszék Horváthot, több
 enyhítő körülmény figyelembevételével,
 egy évi börtönre és 5 évi
 hivatalvesztésre ítélte.

Regényes Afrika. Izgalmas kém-
 drámák, kalandortörténetek kergető-
 nek Afrika őserdei és sivó pusztaságai
 között. Tolnai Világlapja új számában
 is bőséggel közöl eredeti képekkel
 illusztrált hadi tudósításokat, térképe-
 ket. Egy szám 20 fillér.

Nyolckilós újszülött. A jugoszláviai
 magyar lapok jelentése szerint a Nagy-
 becskerek mellett levő Lazarevo kö-
 zségben Koch Ádám gazdálkodó felesége
 egy nyolckilós fiúgyermeknek adott
 életet. Kochnének ez már a negyedik
 ilyen születése. Az első három újszülött
 azonban éppen az abnormális nagy
 súlya miatt nem volt életképes.

Hol nyaraltak a pesti színésznők.
 Erről közöl rendkívül érdekes képekkel
 illusztrált cikkeket a Delibáb nagyter-
 jedelmű Szent István heti száma.

A régi szentistvánnapi ünne-
 pégekről írt nagyon érdekes cikket
 Trocsányi Zoltán gróf. Bethlen Margit
 népszerű képes szepirodalmi lapjának,
 az Unnepek most megjelent új számá-
 ban. Az albumalakú és ünnepi kétszeres
 terjedelemben megjelent Unnep úttal
 is gondos tárházat nyújtja a nívós és
 szórakoztató olvasnivalóknak s a re-
 mek képeknek. Mutatványszámot kivá-
 natra küld a kiadóhivatal: Budapest,
 VII. Dohány uccá 12.

Eljegyzés II. Vilmos excsászár
 családjában. II. Vilmos excsászár
 doorni kastélya a napokban érdekes
 családi esemény színhelye volt. Az ex-
 császár ünnepléses formák között beje-
 lentette, hogy 24 éves unokája Károly
 Ferenc József herceg eljegyezte máso-
 dik feleségének leányát, a 22 éves Hen-
 riete Schönauich-Carolath hercegnőt. A
 fiatal herceg 1916-ban IV. Károly utol-
 só magyar király trónralézésé évében
 született és nevét a volt uralkodó trón-
 örökös korában viselt neve, Károly Fe-
 renc József után kapta.

Egyhónapi fogházra ítélték K.
 Szabó Imréné hajdúdorogi asszonyt,
 mert a leventeintézménnyel kapcsola-
 latban igazgató kifejezéseket használt.
 Az asszony tagadta, hogy szándéka
 lett volna sérteni a nemescélű, intéz-
 ményt, hirtelen haragjában lehet, hogy
 használt sértő szavakat, de nem azzai
 a céllal, hogy igazságon a leventeinté-
 zmény ellen. A bíróság a vádirat alap-
 ján jogerősen egyhónapi fogházra
 ítélte.

Miért nem volt e hó 9-én meleg-
 vízszolgáltatás a nagyerdei fürdőn.
 A fürdőgondnokságtól nyert értesülés
 alapján közöljük, hogy a nagyerdei
 fürdőüzemnél folyó hó 9-én a meleg-
 vízü csőhálózatban végzett javítási
 munkálatok miatt szünetelt a meleg-
 vízszolgáltatás.

Vizvezetékiszelő iparosok figyel-
 mébe! Felhívjuk az érdeklét iparosok
 figyelmét, hogy a pallagpusztai gazda-
 sági akadémiá vízvezetékberendezési
 munkái versenytárgyalási feltételei
 tesztületünknel megtekinthetők. —
 Elnökség.

A Kassai honvédszobor. A sötét-
 emlékü cseh uralomnak egyik legfőbb
 törekvése volt, hogy a Felvidéken le-
 rombolja mindazokat az alkotásokat,
 amelyek az ott lakó magyarságot nagy
 nemzeti és katonai teljesítményeire em-
 lékeztették. Így történt, hogy Kassán a
 Rákóczi hamvait őrző ősi dóm mellett
 felállított 48-as honvédelemkűvet is
 lerombolták és helyéről eltávolították.
 A megmaradt talapzatot és környékén
 azonban állandóan ott lebegett az el-
 szakított magyarok hazafüli kegyelete
 és éjszakánként virággal díszítették a
 megcsúfolt szent helyet. A felszabadult
 Kassa város képviselőtestülete most
 elhatározta, hogy a honvédszobrot újra
 felállíttatja. Erre a célra alapot létesít.
 Remélhetőleg a szükséges összeg hamar-
 osan együtt lesz és nem sokára ismét
 visszakerülhet helyére a híres kassai
 honvédszobor.

Igazolni kell a leszármazást Ro-
 mániában. A román igazságügyminis-
 ter rendelkezése a miniszterium tisztvi-
 selői, a bírák, ügyészek és bírósági al-
 kalmazottak kötelesek augusztus 22-ig
 bemutatni a leszármazásukra vonatko-
 zó okmányokat. A könyvelők, építő-
 szek, mérnökök, ügyvédek egy hónapon
 belül kötelesek igazolni magukat.

Legyalulta az újat munkaközben
 Rác István asztalos, Búsi uccá 15. sz.
 alatti lakos. Erősen vérző sebet a men-
 tők kötözték be.

Bezúta fejét az üzlet lehúzott
 rollóján. Nagy Sándor 77. éves napzá-
 mos, Diószegi út 12. szám alatti lakos,
 aki egyik Kassa úti üzletben vásárolt,
 üzletzárás előtt. Közben lehúzták a re-
 dőnyt és kifelé menet úgy belevágta az
 idős ember a fejét, hogy elborította a
 vér. A mentők részesítették első se-
 gélyben.

Vágot fülű, farku
Dobermann kutya
 elveszett. Megtaláló jutalmat
 kap. Domokos Lajos uccá 6. sz.

GYÁSZROVAT

Özv. Orosz Lászlóné temetése 14-én, délután 5 órakor lesz a Köztemető 4. ravatalozójából. Gebauer-cég rendezi.

Kovács Gyula László

gépkocsizó öreget, 23. éves korában elhunyt. Temetése Budapestről Debrecenbe való szállítás után, szerdán délután félöt órakor lesz a Köztemető 2. A ravatalozó terméből a római katolikus egyház szertartása szerint. Szállítását és temetését a Dankó temetkezési vállalat rendezi.

Özv. Koroknai Andrásné

sz. Szabó Jullánna
72. éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Dembinszki u. 4. sz. Pusztai temetkezési intézet.

Bodensteiner Béla

a városi nyomda osztályvezetője, 58. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután négy órakor lesz a Köztemető 2. B. ravatalozó terméből r. kat. szertartással. Lakás: Bőszörményi út 6. Pusztai temetkezési intézet.

A háztulajdonosok újabb mozgalmai

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete több irányban fontos mozgalmat indít, mely a házvagyon aktuális kérdéseivel függ össze. Az egyesületben tömörült házbirtokosok Galamb Ferenc elnöklele alatt tartott rendkívüli közgyűlésen hozták meg azokat a határozatokat, melyek alapján már a közeli napokban részben küldöttség útján, részben írásbeli felterjesztések formájában fogják eljuttatni az illetékes ténylegkötő háztulajdonosok kívánásait.

A házbirtokosság kért fogja a közterhek általános csökkentését, az árviszonyok városi ingatlanulajdonosokra az árviszonyok kiterjesztését és a burkolási járulékok kivételére terén egyes kirívó esetekben még ma is fennálló aránytalan túlterhelés orvoslását. Külön foglalkozik az egyesület a légóltalmi felszerelések beszerzésének ügyével. E tekintetben az a házbirtokosok óhaja, hogy a kormány feltehetően szükséges felszerelési tárgyakat tömegesen, sablon szerint gyárlassa, mert így az előállítás költsége lényegesen csökkenni fog s az így gyártott cikkeket bocsátja a közönség rendelkezésére. A légóltalmi felszerelések árának megfizetésére hosszabb lejáratú kölcsön, vagy részletfizetés lenne engedélyezendő, a legkisebb egzisztenciák a beszerzés kötelezettsége alól mentesítendő, vagy ingyen ellátandók lennének. Végül azt javasolják a házbirtokosok, hogy a beszerzési költségeket arányosan osszák el a bérbeadók és a bérlők között.

Foglalkozott az egyesület a lakosság nyilvántartásával is és felhívta úgy a bérbeadók, mint a bérlők figyelmét arra, hogy a fennálló rendeletek értelmében minden olyan háznál, ahol tíznél több személy lakik, ezekről lakónyilvántartási lapot kell vezetni. A nyilvántartási laphoz a lakók az adatokat szolgáltatják, a háztulajdonos, vagy házkezelő pedig tartozik a lapot kitöltve gondosan megőrizni és a hatóság kívánására felmutatni. A nyilvántartást egyébként a m. kir. államrendőrség ellenőrzi és a mulasztások kihágási büntetést vonnak maguk után.

A közeljövőben a háztulajdonosok részéről még további szervezési, és közteherrendezési lépések várhatók.

Egy románial menekült vízbefulladt Debrecenben

A csendőrségnek jelentették, hogy a város határában a Vértessy téglagyár melletti vízzel telt nagy gödörbe belefulladt egy fiatalember, aki a nagy melegben fürödni ment a kétméteres vízbe. A csendőrség megállapította a nyomozás során, hogy a vízbefulladt fiatalember Nagy Miklós 22 éves romániai menekült. A szerencsétlenség idején nem volt senki a fiatalember közelében, hogy segítségére lehessen volna. Az ügyesség a jelentés alapján megadta a temetési engedélyt.

A tragikus szerencsétlenség ügyében megindított vizsgálat megállapította, hogy Nagy Miklós, aki néhány hónappal ezelőtt nagy kálváriák között jött át a határon, Szajkó Márton bolgár kertész Bellegelő 375. szám alatt levő tanyáján nyert alkalmazást. A szerencsétlenség előtt társaival együtt dolgozott és munka után az esti órákban

elhatározták, hogy megfürödnek. A Vértessy téglagyár mögött levő kubikgödörön átúsztak, majd megfürödvé visszafelé indultak. Mikor visszafelé ment a víz közepéhez ért, Nagy Miklós görcsök fogták el és hangos sikoltással elmerült a hat méter mély gödörben. A vele levő munkások hasztalan vetették utána magukat, nem bukkant fel a víz alól. Értelmitlennek a megdöbbentő szerencsétlenségről a mentőket és a csendőrséget. A mentők a Csónakázó-tótól kölcsönkértek egy csónakot és annak segítségével átkutatták az egész hatalmas kubikgödört. Végül Asztalan nevű tűzoltó, aki árkaász volt, bukkant rá a szerencsétlen Nagy Miklós tetemére. Felszínre hozták azt és beszállították orvosi vizsgálat után a törvényszéki bonctani intézetbe. A tragikus véget ért 22 éves fiatalembernek Erdélyben idős szülői és menyasszonya van.

A nedves kötélén átfutó villám három embert megölt

SZEGED, augusztus 13. Három halálos szerencsétlenséget okozott a villámsapás Szeged környékén. Kedden reggel öt és hat óra között a Majorhalom 155. számú tanyában Ábrahám György két fiával, a 24 éves István és 21 Lajos, valamint feleségével kazal rakott. Közben nagy vihar tört ki, de Ábrahámék be akarták fejezni munká-

ikat. Ábrahám Lajos éppen a kazal közepén állt, fivére és apja segítségével egy vizes szalmakötelet húzott át a kazalon, amikor a villám becsapott a kazal közepébe. A nedves kötélén átfutó villám mindhárom férfit megölte. A segítségére siető Ábrahám Györgyné súlyos égési sebeket szenvedett.

Budapesten ismeretlen tettes meggyilkolt és kirabolt egy MABI tisztviselőt

A rablógyilkos ágyában fojtotta meg áldozatát.

Borzalmas rablógyilkosságot fedeztek fel tegnap a kora délutáni órákban Budapesten, a Petyerdy uca 31. számú házában. Az első emelet 1. számú lakásban meggyilkolta, holtan találták Datky Albert 51 éves MABI-tisztviselőt.

Hétfőn és kedden nem jelentkezett hivatalában Datky Albert. Tegnap délután kiküldték hozzá a hivatal egyik altisztjét, hogy nézze meg, beteg-e, miért nem jelentkezik. Az altiszt felesége járt takarítani Datky Alberthez. A nála levő lakáskulcsot átadta férjének, aki azzal ki akarta nyitni a Petyerdy ucai lakást.

Az ajtóra kikacsátva ceruzával írt cédulát találtak ezzel a szöveggel: „Betegezzetek hamarosan vagyok!” Az altiszt tudta, hogy a cédula szövege csak megtévesztés lehet. Bement a lakásba, hol az előszobából nyíló egyetlen szoba ajtaját is zárva találta. Kulcs nem volt a zárral sem kívül, sem belül. A házmester nyitotta fel ezt is és mindketten beléptek az ajtón.

Borzalmas látványt látnak eléjük. A szoba ablakmenti sarkában, a megágyazott heverőn, a paplan alatt fekvő Datky Albert. A paplan alól csak a fej látszott ki. A fején hatalmas vörös seb tátongott, a párna, az ágynemű alvadott vérfoltokkal volt tele. Odalétek hozzá és látták, hogy halott. A szájába törülköző volt tűmve.

A házmester azonnal rendőrről ment. A főkapitányságról bizottság szállt ki. A rendőrorvos megvizsgálta a meggyilkolt Datky Albertet. Több súlyos sebet talált a nyakán és a fején. A sebek valószínűleg száraztől eredtek. A halált azonban a rendőrorvos megállapítása szerint fulladás okozta. Az ismeretlen gyilkos megfojtotta áldozatát.

A szoba sarkában cserépkályha, mellette kis asztalkán barackosüveg, mellette hat pálinkás pohár.

A heverővel szemben az ablak másik oldalán íróasztal. Az asztalon üres vereműs üveg és két üres pohár, ezenkívül egy feketekávézás csésze, cukormaradványokkal, a csészealjban cigarettahamu.

Mialatt a rendőrtisztek a helyszínt vizsgálták, a detektívek kihallgatták a házbelleket. Vasárnap hajnalban látták valakit eltávozni Datky lakásáról. Magas, bőrkabátos fiatalember ment el és bőröndököt vitt magával.

Az egyik szomszédasszony látta ezt és a többieknek elmondotta a házban. De a szemtanu még nincs itthon, meg kell várni hazaérkezését, hogy pontos szemleírását lehessen kapni. Ezt a bőrkabátos fiatalembert gyanúsítják a gyilkossággal. A rendőrorvos megállapítása

szerint Datkyt vasárnap virradóra ölhették meg.

A lakás átvizsgálásakor hamarosan kiderült, hogy hiányzik Datkynek hat pár cipője és több ruhaneműje. Eszerint tehát rablógyilkosság történt.

A budapesti főkapitányság rádiogramot adott ki, amelyben többek között ezek foglaltak. A gyilkosság kb. két nappal ezelőtt történt. A bűncselekmény elkövetésével gyanúsítható egy ismeretlen 30–35 év körüli jóöltözött, kb. 180 cm. magas férfi. Az ismeretlen tettes hosszúkás, borotvált arcú, kecske, egymást fedő ajkú, a tett elkövetése idején barna színű, csikozott kabátot, barna posztó kalapot és másszínű nadrágot viselt. Az ismeretlen tettes magával vitte Datky Albert két bőröndjét. Az egyik bőrönd középnagyságú, fekete lakkbőr-bevonatú, sárga bőrrel szegélyezett s benne voltak a meggyilkolt cipői, valamint ruhadarabjai. — A rendőrség széleskörű nyomozást indított a rablógyilkos kézrekerítésére.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán délután: Zimberi-zombori szep asszony.

Szerdán este: Egyetlen éjszakára Lázár Máriával.

SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE:

Jurik Ica utolsó felleptével a nagy-sikerű „Zimberi-zombori szepasszony” kerül színre ma szerdán délután négyórától kezdettel, filléres helyekkel. A címszerepet ezúttal Hamvay Lucy játssza.

Óriási szenzációval fejezi be Beleznai Unger igazgató nagyszerű nyári szezonját. Sikerült az utolsó három előadásra ma szerda este, csütörtökön délután és este lekötni a Magyar Színház kivétel nélküli nagy művésznőjét Lázár Máriát vendégfellépésére. A művésznő, kinek nevéhez a legnagyobb pesti sikerek fűződnek, az „Egyetlen éjszakára” c. rendkívül szellemes és mulatságos operetben lép a közönség elé. Partnere maga Unger igazgató lesz a többi főszerepben pedig Hamvay Lucy, Nagy Csilla, Szilgyethy Irén, Szokolay Karmos, Molnár és Hortobágyi biztosítják az utolsó előadások frenetikus sikerét.

Siessen megváltani jegyét az Unger társulat búcsúelőadására, amelyeken Lázár Mária, a Fővárosi Színházak ki-magasló nagy művésznője vendégszerepel.

Debrecenben először: Lázár Mária.

1940 augusztus 14., szerda 7

Tejszint nem szabad kiszolgáltatni vagy forgalomba hozni

A Budapesti Közlöny szerdai számában kormányrendelet jelenik meg a tejszín forgalmának korlátozásáról. A rendelet szerint az ország egész területén tejszint csak vaj és sajt készítéséhez szabad felhasználni. Fogyasztás, továbbá eladás céljaira azonban forgalomba hozni, illetve beszerezni nem szabad. Tejszín alatt értendő az édes állapotban levő tejnek a lefölözése, elválasztott zsíros része, így tehát kávétejzín, habtejzín és tejszínhab az országban nem lesz kiszolgáltatható. A rendelet hatálybalépése előtt kötött szerződés, vagy egyéb megállapodás alapján tejszint csak tejipari vállalatok vehetnek át vaj és sajt készítése céljából. A tejszín forgalombahozatalának korlátozása következtében a vajkészítés emelkedni fog és ezáltal az ország egyes részeiben tapasztalható vajhiány meg fog szűnni.

— Fejszével agyonverte az anyósát. Csicskó Pál 45. éves, nyugalmazott mozdonyvezető tegnap Danjanich uca 55. számú házában levő lakásán rátámadt anyósára, Gasparics Pálnéra. Az asszony kiszaladt előle az uccára, de Csicskó utána rohant s az uca közepén hat fejszecsapással megölte. A rendőrség azonnal őrizetbe vette a nyugalmazott mozdonyvezetőt aki folyton nevetgélt és azt hangoztatta: „most már boldog, hogy az anyósával végeztem”. Megállapították, hogy Csicskó annakidején, amikor még mozdonyvezető volt, egyszer kihajolt a vonatból és egy víztöltő készülékbe üttötte a fejét, úgyhogy az eset után elmebajjal kezelték a kórházban.

— A saroglya összezúzta és eltörte a lábát V. Kiss János hentes, Emerich u. 1. szám alatti lakosnak. V. Kiss János a vágóhídon levágtott sertést saroglyán a szekérhez akarta vinni. A saroglya a lábára zuhant és összezúzta. Jobb lábán bokatorst szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

— A szovjet hadseregben nincsenek többé politikai biztosok. Moszkvából jelentik: Most kiadott rendelettel megszüntették az eddig érvényben volt 1937 évi rendelet hatályát, amely szerint a vörös hadsereg minden alakulatánál politikai megbízottak voltak beosztva. Ezen politikai megbízottak a parancsnokoknak nem alárendeltjei, hanem föltöltései voltak. A kiadott rendelet szerint a politikai megbízottak feladatalkat a hadseregben teljesítették s így szerepüket átadják a vörös hadsereg tisztjeinek. A hadsereg politikai nevelését a jövőben az úgynevezett háborús tanács fogja vezetni, amelynek tagjai a parancsnokok és a teljesítendő politikai külön kiküldöttek lesznek.

— Balesetek. Bezúzta játszótársa fejét Farkas Lajos 10 éves, Jánossy uca 19. szám alatti lakos, játszódózás közben egy kódarabbal. — Fejére esett a fejse és mély, vágott sebet okozott Polgár Sándor 34. éves ácssegéd, Gólya uca 8. szám alatti lakosnak. A szerencsétlenség a Burgondia ucaán történt munkaközben. — Lezuhant a létráról ablaktisztítás közben a Gambriusz passagenál Csikós Lajos, Rakovszky ucai lakos és zuhanás közben a betört ablaküveg elvágta csuklóját. — Mind a három esetben a mentők nyújtottak első segítyt.

Közgazdaság

TERMENYTÖZSDE

A gabonatozsdán állandóan javul az árpakínálat. A sör és malátagyárak minden jömnőségű árut a megállapított legmagasabb árakban vesznek meg. A ma piacra hozott 1650 mázsa sör-árpáért mintá szerint 24.25–26. pengőtt fizettek, 150 mázsa ipari árpa pedig 22 pengőtt kelt el. A magpiac forgalma esendesebb.

Sűrárpa kiváló 26.00, elsőrendű 25.00, sűrárpa 24.00, két mák 180–184.— P. Viktória borsó 52.—56. P. express 43.00—46.00 Bihorheremag 135.—140.00 esillagfűrt, fehér lapos 23.50—23.75, búzakorpa 16.60—16.80, 8-as takarmányliszt 18.75—19.50 P mázsánként. Lucernamag 325—330.— P mázsánként.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A tegnapi napon tartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak összesen 197 darab sertést. A vásári állományból angol hússertésfelhajtás 130 darab volt. Az irányzat kellemes. Árak: szedett sertés I. 142 fillér, kivételesen 144 fillér, angol tökesertés 140 fillér, angol sonkasertés I. 140 fillér, exportzsír márkázott 2.06 pengő kilónként.

LÓ- ÉS SZARVASMARHAVÁSÁR

Hétfőn és kedden volt Debrecenben az országos ló- és szarvasmarhavásár. felhajtottak 2315 darabot, eladtak 1006 adás volt 195 darab. Szarvasmarhából felhajtottak 2315 darabot, eladtak 1006 darabot. Árak: vágólo 56.—104 pengő, súlyú igásló 83.—190. pengő, közepes igásló 190.—300 pengő, jómínőségű 300—500 pengő. — Prima vágómarha, élő-súlyban, kilónként 70—80 fillér, jó minőségű 57—70 fillér, közepes 45—57 f., súlyú 30—45 fillér, borjú 60—87 fillér, növendék 52—68 fillér, tinó, ökor 57—70 fillér, fejstehén darabja 240.—495. pengő darabja. Irányzat élénk.

SPORT

A DVS Cjátékosai könnyebb edzést tartottak a Stadionban. Közel nyolcvan játékos vett részt az edzésen. Kétkapus játékokra nem került sor, mert a héten anélkül is erős munka vár a játékosokra: nyolc nap alatt három mérkőzést kell lejátszani. Hír szerint a DVS több játékos ki akar próbálni. Így szó van Zsidiknek, a Várpalánkkal Turulból leigazolt kitűnő fedezetnek szerepeltetéséről, de Janzós is helyet ká a csapatban, ha szabadságot tud szerezni.

A DVS játékosai könnyebb edzést val vitte Diósgyőre, a BSZKRT elleni mérkőzésre, hogy levonhassák a játéktanulmányait azok is, akik ezúttal nem juthattak szóhoz. Így Zsidik, Drab, Szabó Mihály, Keskeny stb is résztvettek a csapattal a diósgyőri utazáson.

A DIMÁVAG a legnagyobb lehetőségekkel bíró együttes. Gyönyörű hétszáz ezerpengős költséggel épült Stadionja egyedülálló az országban. A vasgár tizenháromezer alkalmozottjának támogatása állandóan közönséget biztosít a csapatnak. De nemcsak sportban, hanem kultúrában is kitűnő talaja van

Diósgyőrnek, ahol Perces. Ozd és a többi gyárak, vállalatok mintájára bevezetik a Nemes-féle kultúrtervezetet, mely a munkásság részére kiadott művelő-könyvtártól, ismeretterjesztő előadások, munkáségetemen keresztül szinpad előadásokig a diósgyőri vasgár tizenháromezer munkásának a testkultúrája mellé elviszi a lélek kultúráját is. A DIMÁVAG pálya, a diósgyőri váromok környéke megannyi remek, ideális hely szabadterei előadások számára, hogy a testezés és munkás-kultúra ölekezése együttesen alakítsa ki az egészséges, felvilágosult, művelt magyar munkástípust.

DVSC—Szolnoki MÁ Vmérékőzés lesz csütörtökön délután 5 órakor a Stadionban. Játékvezető: Juhász Attila dr. — Előtte délután 3 órakor DVSC ifj.—Szolnoki MÁV ifj.

Bizarr tervet vetettek fel a kis KK-döntővel kapcsolatban a románok. Szeretnék kimondatni, hogy a Ferencváros hibájából nem lehet lejátszani a döntőt és a Gradjanskival akarnának döntőt játszani. Azonban sántít a dolog egyrészt, mert a sorakerülő vasárnap éppen a Rapid hibájából nem lehetett döntőt játszani, mert a bucaresti csapat a németek elleni válogatottba adott játékosokat. Másodszor nem a Ferencváros nem akar játszani, hanem az MLSZ nem engedélyezi a mostani időkben a döntőt. Amennyiben belátható időn belül nem lehet azt lejátszani, úgy megtalálja a kis KK bizottság a módját, hogy akár Jugoszláviában, akár Olaszországban, tehát semleges helyen eldöntésre kerülhessen a mérkőzés.

Pongrázió, a DIMÁVAG olasz játékosai a DVSC-be szeretne jönni. A debreceni vasutasok azonban aligha tehetnek eleget a játékos ajánlatának, mivel más elgondolásaik vannak a csapat erősítését illetően.

Az ifjúsági labdarugó tábor vasárnap kezdődik Diósgyőrben. Debrecenből Bodoni DEAC, Tisza és Pásti II. DVSC, Vágó Vargakert, Ellischer DMTE és Berei Rákóczi FC nyertek kiküldést. A kijelöltek szerda estig jelentkezzenek a Labdarugó Alsözvetésnél.

Kitartás FC—Nyilastelepi KIE 3:2. Góllövők: Bodoni 2, Reichl, illetve Szilágyi II. és Mangó. Az újdonsült nyilastelepi csapat szépen játszott és komoly reményekre jogosít.

Attila FC—TFC 2:0. Góllövő Kovács, illetve Pataki.

Elelmiszer árak Debrecenben

marhahús I. r.	1.60—2.00	dióbel kilója	3.60—4.00
leveshús kg.	1.40—1.60	burgonya kg.	—12
borjúcomb kg	1.60—2.60	nyári rózska k	—16—18
juhús	1.20—1.40	Ellaróza kilója	—10
báránycsomb kg.	2.00	fokhagyma kg.	—30
vesés kilója	2.40	vöröshagyma kg.	—20
bartéskaraj kg.	2.60	karalábé drb.	—3—4
tarja kilója	2.—	káposzta kg.	—24
oldalás kilója	1.80	kelkáposzta kg.	—36
szalonna kilója	1.80	savnyúkáposzta kg	—25
háj kilója	1.90	zöldbab kilója	—3—7
zsír kilója	2.02	főzőtök drb.	—18—20
csirke párja	2.—3.00	spenót csom.	—6
tyúk párja	3.50—5.00	uborka drb.	—2—3
kacsa párja	3.50—4.60	zöldborsó kg	—5
liba párja	7.00—8.50	málna kilója	—80—90
élőponty kg	1.80—3.00	barack kg.	—32—80
jegelt ponty	1.80—2.00	mezőkiloja	—70—90
apróhal kg.	—40—60	alma kilója	—20—56
cauka kilója	1.20—1.80	körte kilója	—40—120
tejliterje	—24—26	zöldtengeri cs.	—2—6
tejfél literje	1.40—1.70	paradicsom	—22—24
túró kilója	—80—120	őszibarack kg	1.60—2—
vaj kilója	5.00—5.20	szilva kg.	—34—80
gomolya kg.	2.40	ringló kg	—68—70
húzakenyér kilója	—37	sárgadinnye kg.	—26
tojás drb.	—10—11	görögdinnye	—20—26
borsó kilója	—70—100	—kilója	140

Mérlegek, súlyok, hitel-sítve, takaréktűzhelyek üstház, beszerezhető fel-elősséggel. Gyermek-mérleg kölcsönzés Kigyó ucca 57. 40

TELJES ELLÁTÁS

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámmra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

BÚTOR

Diófa faragott, ebédlo berendezés jutányosan eladó. Péterfia 8. 50

AUTO

MOTOR KERÉKPÁR
Eladó AJS gyártmányú 750-es oldalkocsis motor kerékpár. Cim a kiadó-hivatalban. 1421 vv
Eladó egy teljesen új 3 tonnás Opel Blitz teherautó. Ugyanott egy más fél tonnás használt teherautó. Cim: Szabó hentesüzlet, Péterfia u. 59. szám. 1367

VEGYES

Álló kazán, engedélyes 7 négyzetméter fűtő felülettel, olcsón eladó. Cim a kiadóban. 270 vv.
Ablakráma, külső, belső tokkal, 180 belméretű eladó. Péterfia 8. 49
Eladó kifogástalan minőségű extra katonaruha, visszahajtott gallérral, 65 pengőért, Csillag u. 33. sz. 37

IRODA

Irodánakw, trafiknak, s üzletnek alkalmas, kapu alatti helyiség, november elsejére kiadó. — Svetits bérház. 45

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Egyszobás, konyhás bútorozott lakás azonnal ra kiadó., csak fixfizetésűeknek, Honvédtemető ucca 6. 538 vv.

KIADÓ LAKÁS három szobás

Háromszobás modern uccal lakás, november elsejére kiadó. Ertekezni: Hatvan ucca 53. sz., iroda, telefon: 15-12 sz. 1292 vv.

BÚTOROZOTT SZOBA

Légtűtéses bútorozott szoba kiadó. Svetits bérház, 3. lépcső, IV. em. 12 ajtó. 53

Különbejárátú csinosan bútorozott szoba kiadó Kossuth ucca 13. szám. I. emelet. 52

Különbejárátú bútorozott szoba, fürdőszobahaszználattal kiadó. Vilmos császár út 22. 56

Különbejárátú csinosan bútorozott szoba kiadó. Bethlen ucca 1. 42

ELVESZETT

Vágott füllü, farku Dobermann kutya elveszett. Megtaláló jutalmat kap. Domokos Lajos ucca 6. 1234 vv
Elveszett vasárnap hét óra után Sárkány ucca és Kert ucca sarkától, a sin mellett, Szoboszló úton, Keleti sor, csónakázóig, innen Szabó Kálmán, Ovoda uccán egy brostü. Becsületes megtaláló jutalom ellenében juttassa el Sárkány ucca 6. sz. alá. 55

INGÓSÁG VÉTEL

Keleti perzsaszonyegyet megvételre keresek. Cimet: Miklós ucca 13. sz. alá kérem leadni. 1437 9. 5.

INGÓSÁG ELADÁS

Betegtolóköcsik, eredeti régi ülogarnitűrk és alighasznált frögépek, s prizmas látesövek, nagyobb méretű perzsaszonyegyek, s Mária Terézia üvegcsillarok igen olcsóért eladók. Ingóságkötvetítőben, püspöki palota, telefon: 37-99. vv

Jégszekrény s egy fényképezőgép, modern háló hármasszekrény, konyha berendezés, sezlon, cselő eladó. Kossuth ucca 49. keresztüület. 1061 1. 19.

TÜZELŐ ANYAGOK

Tűzfát, szenet, már most vegyen, hogy jó fűtőanyag biztosítva legyen Vágó József tűzifa és szénkereskedőnél, a Margitfürdő mellett. Uj telefon szám: 37-24. sz. 1242 8. 30

ELADÓ HÁZ

Rákóczi ucca 7. számú ház eladó. Három összkomfortos lakás. Parkirozott udvar Telek nagy sága 471 négyzetööl. 66
Eladó jókarban levő háromlakásos, alapincézett jó családi ház, Homok ucca 127. 1512 8. 20

Rákóczi ucca 18. számú nagytelkű, kertes, jövedelmező ház osztályozás miatt sürgösen eladó. 1679 9. 7.

Ber... házatot házamat mely áll 3 szoba és minden mellékhelyiségekből, gyümölcsös és konyhakerttel eladnám, vagy elcserélném, debreceni házzal, vagy földdel. — Cim megtudható e lap kiadóhivatalánál, egész nap. 1885 vv.

Ferenc József út 4. sz. bérház, 3 földszintes és 1 emeleti lakással, két bolthelyiséggel, a város egyik legszebb helyén. Cim a kiadóban. 14

Külsővásár-tér 15. sz. 826.60 négyzetööl telek, két lakással, nagy rak-tárakkal eladó. Cim a kiadóban. 64

Jókai ucca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral, tulajdonos cime a kiadóban. 24

Eladó Komlóssy út 43. sz. 300.30 négyzetöölés háromszobás komfortos villa, igen kedvező feltételek. Tulajdonos: cime a kiadóban. 84

ELADÓ HÁZHELY

Komlóssy út 10. sz. üres telek, házhelynek igen alkalmas, esetleg két részt is osztható. Cim a kiadóban. 34

Széchenyi ucca 85. sz. telek, úgy egy darabban mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 44

Komlóssy út 45. és a Dóczy József uccára néző három telek, igen előnyös feltételek mellett, tulajdonos cime megtudhat a kiadóban. 54

Villatelep a Nagyerdő alatt, a Hadházy uccában nyíló Dobsina uccában 268 négyzetöölés villatelek, négyzetöölönként 11 pengős áron eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsönös Segélyző Egylet bankpénztára — Kossuth ucca 8. 140+

ELADÓ FÖLD

14 kat. hold szántó, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Várad egyházmegyei Takaréék. 46

GAZD. TERMÉNYEK

Ötven mázsa búzaszalmama, apróbb tétélekben is eladó. realiskola, Hatvan ucca. 51

GAZD. ESZKÖZÖK

Hintó, gazdasági kocsi, vetőgép, szekér, takarmányos bárka, eladó. — Hajnal, Széchenyi ucca 26. szám. 61

10 hektoliteres szőlőprés eladó. Váradegyházmegyei Takaréék. 44

ELADÓ ÁLLAT

Két süldő eladó. Megtekinthető: Csillag ucca 112. szám. 59

Eladó 150 kilós zsírmalac, Böszörményi út 104 szám. 38

Szerkesztőnő felelős:

PÁLFI JÓZSEF

Kiadósági felelős:

IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadja és nyomja a

TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ

RESZVÉNYTÁRSASÁG

Felelős nyomdavezető:

SZIGETHY KÁROLY.

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyér férfi

Hofherr-aktor kezeleésben jártas gépész, gazdaságba azonnal felvétetik, Allatkerskedelmi, Hunyadi ucca 24 9
Kifutónak, 14—15 éves fiút felveszek, Buray Sándor, Bocskay-tér 1. szám. 65
Jómunkás fodrászsegédet felveszek, Erdős E. Rákóczi ucca 41. 1379
Állandó munkára fodrászsegéd felvétetik, Telek ucca 92. Kiss. 69
Keresek szeptember 1-re pénztárkezelő férfit, v. nőt, ki számlázásban, s gépírásban gyakorlott. Festékszakmabeli előnyben. Írásbeli ajánlat „Gyakorlott” jellegére a kiadóba. 62
Erős kifutót felveszek, Auspitz festéküzlet, Csapó ucca 16. 63
Sütősegédet felveszek, Kányási, Virág ucca 1. szám. 60
Házmeztért, gyermektelen felveszek, Meszena ucca 4. sz. 58
Fodrászsegéd, ki víz és vasodulál, azonalra felvétetik. Hajdúszoboszló gyógyfürdő fodrász. Érdeklődni Bíró fodrász, Piac ucca 58. 49
Ügyes, fűszer, csemegés segédet felveszek, azonnalra, Volentik, Piac u. 38. szám. 1382

Kifutófiút felveszek. — Cim a kiadóban. 57

Hentestanulót, középiskolával felveszek Csapó ucca 35., hentesüzlet, Bíró. 47

Egy jómunkás cipészsegéd, műhelyvezetésre felvétetik, Hadházi u. 27 szám. 41

Gyakorlott jogászt vagy jelöltet, szeptember 1-i belépésre sürgösen keresek, dr. vitéz László Béla, kir. közjegyző, Piac ucca 44. 1374

ALKALMAZÁST nyér nő

Mindenes bejáró szobaleány felvétetik, Piac u. 77. sz. Jelentkezni a ház felügyelőnél. 1383
Egy ügyes bejárónő felvétetik, Szalay sütőde, Csapó ucca 73. 1804
Fodrásztanulónak leány, vagy fiú felvétetik, Horgonyi. Szoboszló út 4., telefon: 10-75. 1380
Hölgyfodrász kisasszony felvétetik „Piri” Bethlen ucca 23. 36
Kifutóleányt, üzletbe felveszek, „Piri”, Bethlen ucca 23. 35
Gyakorlott pénztárkezelő, bármilyen állást keres. Cim a kiadóban van. 68
Szerényjégyű fiatal főzőni tudó szakácsnő felvétetik, Péterfia 29. szám, keresztüület. 67

Bejárónő felvétetik aug. 15-ére, József kir. herceg ucca 58 szám, Frenkel. 64

Bejárónőt teljes napra felveszek Kigyó ucca 32 hátsó lakás. 54

AJÁNLAT

Poloskairtás cíángázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 1955 x. 3.

Legolcsóbban fest és tisztít, férfi és női ruhákat Welsz, Arany János ucca 29. szám. 1010 vv
Gyönyörűen mosok, vasalok, darabszámra, lakásomon, Gelentsérné, Bercesnyí ucca 11. sz. alatt. 1517 8. 18.

Ciánoztasson bizalommal a Csajla ciánozó vállalattal, Rákóczi ucca 9. Telefon: 14-27. 1956 x. 3.

Varrógép, kerékpár vétel, csere, kölcsönzés, javítás jótállással. Alkatrészek minden géphez, Eisenberger Csapó ucca 101. szám. 645 8. 18.

POLOSKAIRTÁSI vállalat, Varga ucca 10. sz. Szűcsék. 1308 11. 15

Grafológusnő bárkinek kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi u. 43. szám. 2000

Aranyai, ezüstöt, brilliát legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan ucca 2. szám. 1998 9. 15